

PROPAGANDA ELECTORAL

A juzgar por las manifestaciones del señor Portela Valladares, va a ser una realidad la disolución de las actuales Cortes, lo que equivale a decir que nuevamente el país ha de expresar en plazo breve su opinión sobre el futuro político de España.

Todos los augurios parecen indicar que se formará en España una amplia conjunción de fuerzas izquierdistas para dar la batalla a la reacción, y que en estas condiciones lucharán los partidos de izquierda en esta provincia contra el bloque de derechas, cuya formación consideramos desoñada, habida cuenta de las excelentes relaciones políticas que existen entre la Agrupación Regional Independiente (integrada por monárquicos y tradicionalistas) y Acción Popular.

Después de admitir como dudable que cuantos partidos han de integrar la conjunción de izquierdas darán a la opinión liberal de Santander una merecida satisfacción, dependiendo egóticamente injustificados e improcedentes y eligiendo sus hombres representativos entre los que más sumen, bueno es que comencemos la campaña electoral por escrito, poniéndonos en contacto con los electores, para advertirles de lo que ha de significar la próxima lucha electoral.

No escribimos para los ricos, interesados en sostener una República conservadora, que mantenga intactos los privilegios de la gran propiedad y de la alta banca, pues juzgamos muy atinada y consecuente su conducta de apoyar entusiásticamente, con sus votos y su dinero, las candidaturas derechistas. Tampoco nos dirigimos a los que interesa la Religión desde el punto de vista político, aliada con los poderosos y el capitalismo, para negar en la práctica las doctrinas del Cristianismo, pues consideramos que estos fariseos disfrazados de católicos, hacen bien en apoyar a los que comercian con la Religión para defender sus particulares intereses y asegurar el predominio de su organización política. Nuestras exhortaciones van dirigidas a los desheredados, a los trabajadores del campo y de la ciudad, a esos artesanos que han dado en llamarse clase media, a esas pobres mujeres, religiosas cre-

yentes, a las que se ha enseñado a creer que el liberalismo es pecado, y las que se trabaja desde los púlpitos haciéndolas pensar en un infierno de desgracias y desventuras si triunfan las izquierdas, porque todos forman en la inmensa muchedumbre del pueblo que vive con muchas necesidades, con pan para hoy y hambre para mañana, dejando un día y otro día pedazos pedazos de su misérrima existencia, en la mina, en la fábrica, en el taller, en el escritorio y en el campo. Para éstos queremos escribir, llamándoles a reflexión, pidiéndoles que piensen y razonen antes de votar, pues de sus votos ha de depender en un próximo futuro que las leyes sirvan para afirmar los privilegios de la clase adinerada, con perjuicio del pueblo trabajador, o para dar a éste un minimum de justicia social que le permita vivir más dignamente y con menos miseria que la actual, y al propio tiempo ir preparando nuevas condiciones de vida más en armonía con los principios de humanidad y de justicia que reclaman su imperio en la sociedad moderna.

Pero este problema, examinado en los diversos aspectos que presenta, será objeto de artículos sucesivos, en los cuales también examinaremos la labor gubernamental de las derechas en favor de los humildes.

Roberto ALVAREZ.

A nuestros suscriptores de provincia

Rogamos a nuestros suscriptores de la provincia que no hayan satisfecho el importe de la suscripción trimestral o semestral, lo hagan por giro postal antes de primero de año, indicando detalladamente el nombre y la procedencia para evitar equívocos. De no hacerlo, así para la fecha indicada, se entiende que lo haremos nosotros, poniendo en circulación un giro con gastos por valor de la suscripción, y en caso de devolución de ésta, queda automáticamente dado de baja como suscriptor.

EL DE LA CORBATA BLANCA

El conflicto italo-etíope ha entrado en una fase demasiado diplomática para vergüenza de la civilización moderna. Ahora todo va a arreglarse con la máxima simplicidad. Italia se queda con lo conquistado, se le da soberanía donde le interesa, se le facilitan al negus unos considerandos y, con un nuevo pacto entre potencias, la cosa está liquidada y a no hablar nadie de esa pesadilla. A Laval—el hombre de la corbata blanca—no le ha costado más esfuerzo que conseguir una votación favorable en la Cámara francesa y presentarse en Ginebra. Desde luego, esa votación favorable no representa, ni mucho menos, el criterio unánime del pueblo francés. El pueblo francés está ya de Laval más allá de los términos prudentes que el articulista puede emplear. Y, por lo pronto, sucede una dimisión transcendental: la de Herriot de la jefatura del Partido radical-socialista.

Al principio de la invasión italiana en Abisinia, Laval parecía el hombre designado a razonar de una forma o de otra a los italianos la conveniencia de cesar el avance. Todo parecía indicar que Laval era el hombre. Puede decirse que Inglate-

rra misma confió en él. Y desde luego, detrás de Inglaterra, todo el mundo. Pero he aquí el reverso de la medalla ahora que los acontecimientos se precipitan a demostrar el error de aquella confianza. Hoare se ve precisado a dimitir porque ya no puede colaborar con quien lo ha engañado tan sagazmente. El momento crea una confusión. Y surge en Ginebra una tabla de salvación—valga la frase—que son las palabras que hace suyas el delegado de Rusia. Toda Italia fascista protesta contra esas palabras. Se inicia una campaña contra los socialistas, masones y bolcheviques que rigen los destinos de la Sociedad de Naciones. Esta campaña, donde asoman las negras sotanas jesuítas, se ha emprendido con fiero valor. Hay que desplazar esos marxistas de la Sociedad de Naciones. Hay que desacreditar la Sociedad de Naciones. Y cuentan nada menos que con Laval, que parece recibir las órdenes del Gran Consejo Fascista por boca del embajador Cerrutti en París.

¡Pobre Laval...! El pueblo te desacredita. Has conseguido un éxito inmediato a tus maniobras poco claras. Pero ese éxito, ¿va a perdurar? El órgano ginebrino tiene un respaldado magnífico—al que tanto temen los italianos—, que es la U. R. S. S. Litvinoff ha sido terminante en sus recientes manifestaciones: "O Ginebra acomete su verdadero papel o se lo haremos cumplir".

Después del mito de las sanciones la gran sorpresa era ésta: el pacto de amistad que se elaboraba en París y a espaldas de los ingleses. Ya puede chillar a gusto el periódico lavalista. Desde Londres, el "Daily Herald" le propina unas acertadas recomendaciones y muy especialmente en su número del día 17. Sólo un periódico francés hace eco a esas "recomendaciones"—que más bien que al periódico oficial, van dirigidas a su caudillo—y ese periódico es "L'Humanité". Cierto es que para Laval, ni "L'Humanité" ni siquiera "Le Populaire" cuentan. Es curioso—extraordinariamente curioso—pensar que el señor Laval tiene ya los mejores aplausos en "L'Action Française" o en cualquier diario filofascista.

¿A que no hay quien asegure una permanencia muy oficial de Laval en Ginebra?

Marcelo JOVER

EL MOMENTO POLITICO MEXICANO

De nuevo la atención del mundo se enfoca hacia Méjico. Al través de las noticias que laceránicamente nos transmite el cable, se advierten hechos profundos y trascendentales en la vida política mejicana y en las repercusiones sociales de todo un continente.

En efecto, Méjico representa el faro hacia donde convergen las miradas de los hombres avanzados de América que, en sus respectivos países luchan por el mejoramiento de sus pueblos.

Y la lección de Méjico es fecunda, porque es un ejemplo vibrante y contemporáneo del proceso materialista de la historia.

Los regímenes de todo Latinoamérica habían gravitado hasta hoy, alrededor de un hombre que sintetizaba el grupo de intereses creados: Díaz, en Méjico; Leguía, en el Perú; Gómez, en Venezuela. Aun los mismos

hombres de la revolución mejicana fueron "jefes". Carranza, Obregón y Calles, no pudieron escapar al titulillo que, para medir a su sombra, un grupo de corifeos servilmente les imponía. Así Carranza, personalmente imaculado y hombre de clara visión, a quien la historia le hará justicia, fué, inevitablemente "el primer jefe", y Calles, a quien Méjico le debe innegables servicios, siguió siendo, fuera ya de la presidencia, "el jefe nato de la revolución".

Como toda "jefatura" implica mando, se buscó la manera de que Calles siguiera ejerciéndolo extraoficialmente, ya que por la Constitución quedaba inhibido para nueva presidencia. Se inventó entonces un medio: La jefatura misma del Partido Nacional Revolucionario, organismo que él mismo había creado, como el Instituto Político de la Revolución.

Como Ortiz Rubio y Lázaro Cárdenas, los dos últimos presidentes constitucionales que han tenido Méjico, han sido sostenidos en sus respectivas candidaturas por el Partido Nacional Revolucionario, y como Calles era el "jefe" del Partido, resulta que debería ser él, decía un grupo de aduladores, quien dirigiera la política presidencial, tan directiva como es en un régimen representativo.

El Partido Nacional Revolucionario, mejor dicho, los hombres dirigentes, hasta por dignidad de su mismo nombre, tuvo que defender, aunque fuera vocalmente, los postulados de la revolución: la restitución de los egidos (tierras comunales de los pueblos desde el tiempo de la corona, arrebatadas por el caciquismo); la repartición de los grandes latifundios, para hacerlos productivos; las obras de irrigación, para volver fecundas millares y millares de hectáreas; la socialización del crédito, para el refaccionamiento de todas estas obras y como instrumento de producción; el problema educacional, para destruir el analfabetismo; la expedición de las leyes obreras y sociales que, en consonancia con los tiempos y dentro de un régimen liberal, fomentaran la pro-

ducción y protegieran al trabajador.

Estos postulados, lentamente, fatalmente, se iban llevando a cabo

Y el ritmo de la revolución seguía...

Las obras de irrigación que Obregón y Calles iniciaran, comenzaron a dar sus frutos.

Los miles de hectáreas antes infecundas, abrieron sus entrañas para dar salida a la semilla echada por el trabajo.

El campesino convertido en pequeño propietario, se unió al vecino, en cooperativas de producción y consumo.

Los egidos, ampliamente refaccionados, aumentaron la producción hasta para los mercados extranjeros.

Ahora bien: la mayor demanda de las gentes del campo, aumentó la producción industrial

(Pasa a tercera página)

EL SORTEO DE AYER HOJAS DEL ARBOL CAIDAS...!

¡Otra vez será, santanderinos! ¡Otra vez será! Las cosas desagradables hay que saber recibirlas como hombrecitos, y el hecho de que al simpatiquísimo "gordo", que el año pasado nos visitó, teniendo para nosotros quince millones de "atenciones", no se haya dignado volver a repetir la visita en el día de ayer, ni siquiera enviado representándole a uno de sus hermanitos más pequeños, pero igualmente la mar de simpáticos, no es motivo para que echemos a vuelo las campanas de la desilusión, entonemos el "De Profundis" y andemos por las calles con la misma cara afligida con que asistiríamos a los funerales de un pariente cercano.

Claro es, que para todos aquellos que esperábamos que la lotería de Navidad significara el fin de nuestros agobios económicos, el golpe ha sido duro. Pero ¡qué se va a hacer! En todo caso reunir lo poco que nos quede después de lo jugado en el sorteo de ayer, y emplearlo en lotería del sorteo próximo, por ver si en él la suerte se muestra más benévola y le damos un buen pellizco a los grandes.

No hay que apurarse, por lo tanto, repetimos, que después de todo, si bien en la lotería nacional no nos ha correspondido ningún premio, en la lotería política nos ha caído a todos los españoles el "gordo" de ver

a las huestes del "straperlo", del Golfo de Guinea y del "jefe, jefe, jefe" con éste a la cabeza, desaparecer de la dirección de los destinos de la República. ¿Para qué más "gordo" que ése

ANIMACION EN LAS CALLES

Desde las primeras horas de la mañana las calles presentaban en nuestra ciudad el inusitado aspecto de animación de los días en que se sortea el "gordo". Junto a los comercios donde se exponían las carteleras de los diarios, la animación era tan enorme que en varios sitios, la plaza Vieja, por ejemplo, era completamente imposible pasar, a causa de la aglomeración de público.

Poco a poco fueron llenándose las carteleras, y la esperanza de los santanderinos que creían que este año, como el anterior, correspondería a nuestra ciudad alguno de los premios mayores, fué desvaneciéndose. Todos los que iban saliendo marchaban a Madrid, Barcelona, Valencia, etc. Hasta Manacor y Navalmoral de la Mata, tuvieron su parte en el reparto de "gordos". Y, sin embargo, Santander, que este año había jugado hasta las "pestañas", ni un "real".

La salida del primero y segundo premios colmó la medida, y los numerosos grupos que se habían formado en distintas calles de la ciudad, se disolvieron rápidamente.

¿Y EL PARO...? ADIÓS... SEÑOR VILLEGAS

El alcalde, en su despedida de la Alcaldía y después de la nota gongorina, dijo cosas muy interesantes: dos compromisos (según él) había adquirido consigo mismo al hacerse cargo de la Alcaldía en el bienio negro. Primera: saneamiento de la Hacienda municipal. Según sus declaraciones, lo ha conseguido plenamente: ha amortizado las obligaciones del Banco de Crédito local, ha pagado a los maestros dos meses, ha entregado 2.500 pesetas pro vuelo Pombo y deja un superávit de 85.000 pesetas para el ejercicio próximo.

¿En qué país vivimos, señor Villegas? Sin duda cree nuestro ex-alcalde cedista que habla para chinos. Cree que ignoramos que se deben unos meses de los maestros, que durante el bienio cobraron mensualmente, aunque les haya pagado dos? Debió pagarlos los ocho o nueve que les adeudan.

¿Qué juego de cifras y qué nota engañosa es esa que habla de pagos y nada dice de deudas?

La realidad, señor Villegas y sus fieles colaboradores, es: que en un año ustedes han empeorado la situación municipal.

Segundo compromiso: Solucionar el paro obrero.

Respecto a esto, que hablen los obreros mismos: hay menos trabajo que nunca; en el Ayuntamiento no

trabajan más que los cedistas y paniaguados y cuatro o cinco obreros que semanalmente se llama a la lista de parados, cuando en el bienio glorioso se llamaban hasta doscientos semanales.

Como no llama solucionar el paro obrero el señor Villegas a haber colocado a treinta o cuarenta amigos políticos y a hijos, parientes y amigos de los concejales?

¡Qué sarcasmo! Hablar de solución al paro obrero, cuando miles de trabajadores mueren de hambre entre la indiferencia general de unos concejales y gestores cuya única razón de existencia parece ser perseguir a los empleados que no comulgan con las ruedas de molino de sus ideas cedista-radical-straperlista y colocar a todos sus buenos amigos políticos, parientes y demás allegados; tiene razón el señor Villegas: los actuales gestores han solucionado el paro obrero de algunas de sus familias y caciques políticos.

También se refiere a un superávit de 85.000 pesetas para el año próximo. ¡Qué cosas dice el señor Villegas! Ahora habla para etíopes, pues todo el pueblo sabe que el déficit de este año será de más de dos millones de pesetas.

¡Oh, bienio glorioso, cómo destacas ante el negro bienio vivido!

X. X. X.

Enorme éxito de la Orquesta
"THE MELODY BOYS"
 EN LA FERIA DE MUESTRAS
 HOY, DE 5 A 9 DE LA NOCHE

Por la Montaña

DESDE TORRELAVEGA

La sesión municipal.

El último viernes se reunió la Corporación municipal con el fin de celebrar la sesión subsidiaria señalada para este día, bajo la presidencia del alcalde, don Ramón Torre Tejera, con asistencia de los tenientes de alcalde y concejales señores Fernández, Ruiz, Pereira, Martín, Pedraja, Ortega y secretario de la Corporación, adoptándose los acuerdos siguientes:

Designar una Comisión especial encargada de la formación de los escalones de funcionarios administrativos, técnicos, subalternos y Guardia municipal, para que, unión del secretario e interventor y asociaciones de funcionarios, procedan a su cumplimiento conforme a lo dispuesto en la ley Municipal.

Facultar a la Alcaldía para todo cuanto guarde relación con la formación del padrón municipal, que corresponde en este año, con referencia al 31 de diciembre.

Conceder a los empleados municipales sanitarios de este Ayuntamiento el derecho a percibir el impuesto sobre sueldos.

Idem a los serenos particulares de una gratificación por los servicios prestados durante el año, a igual que en años anteriores.

Tomar en consideración el escrito de varios empleados municipales en solicitud de gratificación al no existir consignación en el presupuesto corriente para ello y ver si en el próximo año puede concederse.

Conceder un voto de gracias a un empleado municipal, por sus servicios.

Proponer a la persona que se ha interesado en este asunto, el solar propiedad de este Ayuntamiento, sito en La Llama, para construcción de Casa de Correos y Telégrafos.

Tomar en consideración el escrito de varios vecinos de Tanos, ofreciéndose a ejecutar unas obras de construcción en un puente y muro de la Triguera, pasando a la Comisión de Hacienda, para estudiar si cabe acordar su construcción con cargo a contribuciones especiales.

Previa alineación que se le señala por el término municipal, autorizar a don José Gutiérrez para ensanchar y rectificar la línea de la carretera que parte del paseo de Fernández Vallejo al interior del pueblo.

Dejar en resultas para el año de 1936, y adquisición de instrumental para la Banda municipal, la consig-

nación llevada a la transferencia para dicho fin.

Aprobar varias cuentas.

En la Alcaldía.

El alcalde, señor Torre, nos dijo hoy que se había hecho un reparto por el Patronato de extinción de la mendicidad, que había alcanzado a ocho pesetas a cada pobre.

También nos impuso de que la semana próxima el horario de oficinas en las dependencias del Municipio será solamente por la mañana al público.

En el Negociado de Quintas se ruega la presentación de José Manuel Gregorio González Olabarri para

calle de José María Pereda, Julián Ceballos, Ruiz Tagle, Serafín Escalante, Joaquín Cayón, etc., etc., y así tendríamos, sin necesidad de apelar al fondo municipal, resuelto un problema de orden estético urbano y solucionado en buena parte el paro obrero, del que no parece preocuparse mucho ni poco nuestras regiones.

La avenida de Menéndez Pelayo, en que está situada esa especie de apeadero o estación que es la moña mayor que una empresa puede hacer a un pueblo, impidiendo el ensanche de nuestra población, adolece de un viejo defecto, cual es el de intranquilidad para personas, porque el viajero que tiene que atravesar aquel terreno ha de hacerlo con cautela y habilidad, porque corre peligro de quedar confundido en el barro si no tiene cierto dominio atlético.

Señores ediles: recojan estas denuncias, porque de lo contrario, va a hacerse imposible el salir de casa. El vecino tiene derecho a exigir más actividad, y lo menos que debe ofrecérsele es condiciones urbanas que le permitan salir sin paraguas y no le obliguen a llenarse de barro por cualquier calle que ha de cruzar.

Gómez PELAEZ

MUY SENSACIONAL
RACING-OSASUNA
 HOY, A LAS TRES

Los Deportes

FEDERACION REGIONAL CANTABRA DE FUTBOL

Campeonato de Liga.

En el Sardinero, a las tres, Racing Club-C. A. Osasuna. Arbitro a designar por el Comité Central. Liniers, señores Salaverry (A.) y Alonso.

Primera categoría regional.

En Laredo, a las tres, Deportivo Laredo-U. J. Cantabria. Arbitro, señor Bustamante.

En Reinosa, a las tres, Deportivo Naval-Deportivo Torrelavega. Arbitro, señor Real.

Segunda categoría.

En los Arenales, a las tres, Ayrón Club-Tolosa Sport. Arbitro, señor Salaverry (F.).

En Pittsburgh Lew Felman ha derrotado a Tony Herrera.

En Gakland, Small Montana ha vencido a Tuffy Tierpont.

En Nueva York Len Del venció a Lou Lombardi.

Leperson derrota a Pancho Martínez.

Paris.—En El Havre se enfrentaron el púgil local Leperson y el cubano Pancho Martínez.

El primero fué declarado vencedor por puntos.

Esta tarde, a las tres, en el Sardinero, el transcendental Racing - Osasuna, de primera división.

Esta tarde, a las tres, jugarán en los Campos de Sport, para el campeonato de primera división, los equipos del Racing Club y el del Osasuna, de Pamplona.

Frente al temible conjunto navarro, que, lleno de entusiasmo acude hoy al Sardinero a labrar una victoria, presentará el once cántabro la misma alineación que retornó triunfadora de Madrid.

Desde ayer tarde se encuentra alojada en el Hotel Continental la expedición de Navarra, entre los cuales distinguimos a Cuqui, Illudain, Arana, Vergara, Bienzobas, Catachús, etcétera, etc.

Pronto vamos a ver sobre la pradera del Sardinero al Racing, que, olvidado por completo de los elogios que se le han tributado por su última espléndida actuación, pondrá todo su máximo interés y la magaficencia de su depurado juego, para conseguir un éxito más, ya que, de ocurrir esto y salvo contingencias imprevistas, colocarían al equipo cántabro en el primer lugar de la clasificación.

A medida que se acerca la hora del sensacional Racing - Osasuna, se refleja grandemente el interés que hay entre los aficionados por acudir esta tarde al campo, pues para éstos no pasan inadvertidas las páginas tan brillantes que su gran equipo lleva estampadas en el campeonato de la Liga.

Hoy, de once a dos, taquilla en el bar Piquito, y a continuación en el campo.

Señoras y niños, dos pesetas.

Los equipos serán:

Racing: Pedrosa; Ceballos, Iardía; Rioja, García, Gorrán; Cuca, Miluchó, Chas, Larrinaga, Penbo.

Osasuna: Zarraonañdia; Ylludain, Arana; Aranz, Cuqui, Urdiroz II; Insausti, Julio, Vergara, Bienzobas, Catachús.

Arbitro, Hernández Areces.

NAVIDAD REYES

Gran Bazar Sepi

Extraordinaria reforma (Frente al Ayuntamiento)

hacerle entrega de documentos que le interesan.

El nuevo arquitecto municipal, señor Cabrillo, ha presentado un proyecto muy interesante en orden a organización de los respectivos departamentos del Palacio municipal. El proyecto, además de interesante, es curiosísimo, y su realización supone el establecer una perfecta organización de que hoy adolece la "Casona", porque de nada sirve tener un Ayuntamiento de belleza indiscutible con todos los servicios apiñados y en perfecto desorden.

De una rifa.

Accediendo a un ruego damos a la publicidad que, del sorteo verificado en Helguera por dos compañeros, ha correspondido el premio al número 8.

La rifa consistía en un objeto de Pascuas.

El arreglo de vías urbanas. El mal tiempo reinante ha venido a comprobar algunas denuncias que con arreglo al lastimoso estado de las vías urbanas habíamos hecho con el tiempo debido para proceder a subsanar las deficiencias que comentamos.

Es indudable que preside un abandono excesivo en el trazado, conservación y reparación de calles y aceras. El Municipio, con relativo buen acuerdo, ha procedido a la renovación de las aceras de la calle de Pablo Iglesias; esto ha debido hacerse en otra época más favorable y no tendríamos ahora que lamentar tanta pesadez en la realización.

Aparte la economía municipal que padece una enfermedad de mbda, no precisamente el "straperlo" creemos acertado continuar por el procedimiento de las contribuciones especiales la reparación de las aceras de la

El que ha hecho el regalo

Recibimos la siguiente carta:

"Señor director de LA REGION. Santander.

Muy señor nuestro: En el número de ayer del diario que tan acertadamente dirige, y en la información del Gobierno civil, se dice que la Sociedad de Carniceros dona 40 kilos de carne de vaca, sin hueso, para la Caridad de Santander.

Como en esta localidad hay dos sociedades de carniceros, y ya en otra ocasión y con motivo de otro donativo hubo dudas de cuál de las dos sociedades sería la donante, suplico a usted haga la aclaración de que es la Sociedad "Expendedores de carnes frescas vacunas" la que hace el referido donativo.

Con gracias anticipadas, se reitera de usted afectísimo seguro servidor que estrecha su mano, Por la S. E. C. F. V., Juan Pereira.

A todos los maestros españoles

(Viene de la página octava)

que la situación nos impona. Nos sentimos con fuerzas suficientes para dirigir al Magisterio bajo nuestras banderas. Encuadrados dentro de esa magnífica organización proletaria que se llama Unión General de Trabajadores, tenemos una comprensión clara de la misión que estamos llamados a realizar y sabemos que sólo nuestra Federación tiene abiertos los caminos del porvenir. Por eso pedimos a todos los maestros su cooperación entusiasta en la labor de levantar el Magisterio al nivel superior que merece. Por la conquista de mejoras en los próximos presupuestos, por la dignificación total del Magisterio, ingresad en la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza.

I. T. E.—Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza.—U. G. T.

En Astillero, a las tres, Unión Club-Deportivo Venecia. Arbitro, señor Polidura.

En Bezana, a las tres, Bezana Minerva Sport. Arbitro, señor Gómez (R.).

Tercera categoría.

En Bellavista, a las once, C. D. Cueto-Royal F. C. Arbitro, señor Mateo.

En los Arenales, a las nueve y media, Callealtera F. C.-D. Cantabria. Arbitro, señor Cordero.

En los Arenales, a las once y media, Rayo Sport-Cuatro Caminos. Arbitro, señor Gallego.

En Cartes, a las tres, U. C., de Cartes-Comillas. Arbitro, señor Gavito.

En Ganzo, a las tres, Ganzo Sport C. D. Sierrapaado. Arbitro, señor Sanz.

En La Penilla, a las tres, U. D. La Penilla-Villaescusa F. C. Arbitro, señor Poncela.

En Barreda, a las tres, Estrella Sport-Arenas de Duález. Arbitro, señor Rubín.

FUTBOL

Seeling triunfa.

Nueva York.—En Clveiland, el alemán Erich Seeling batió por puntos, en diez asaltos, a Paul Pirrone. El alemán dominó continuamente, y su victoria produjo la mejor impresión.

Carnera, a Europa.

Nueva York.—Primo Carnera embarcó ayer tarde para Italia a bordo del paquebote italiano "Rex".

Tiene el propósito de pasar las Navidades y primero de año con su familia, y regresará a Nueva York a principios de enero.

Varios resultados.

Nueva York.—En Chicago Billy Celedrón ha vencido a Fritz Civic en diez asaltos.

HERMANOS PALACIO
CALZADOS
 EL BLANCO Y NEGRO
 TORRELAVEGA

BEBA VD. CHAMPANG
CHACOLI ILLARRAMENDI
 DE VENTA EN ULTRAMARINOS
 DEPOSITARIO: **CASA BOLIVAR**
 Precio, 5 pesetas
 RIBERA, 7 TELEFONO, 21-85

Casa Bolívar
 Visite Vd. la Exposición de esta Casa y será obsequiado con **Mermelada Hill y Crema Smaller**
 Insuperable para el cuidado del cutis;
 suaviza y protege la piel contra el frío
 RIBERA, 7 TELEFONO, 21-85

¡OBREROS!
 El camarada **RICARDO LOPEZ ARCE**, tiene una carbonería, donde encontraréis **Carbones de madera y piedra, lejías, mezcla de barro, etc., etc.**
 N.º 7, Rualasal, n.º 7
LA PRONTITUD
 Servicio a domicilio. - Telef. 3764.

Lotería Nacional

Premiado con 15.000.000 de pesetas 25.888.—Barcelona, Madrid. Premiado con 6.000.000 de pesetas 18.108.—Valencia. Premiado con 3.000.000 de pesetas 29.819.—Lérida, Madrid. Premiado con 1.000.000 de pesetas. 1.853.—Madrid, Guadalajara. Premiado con 500.000 pesetas 18.136.—Coria, Naval Moral. Premiado con 250.000 pesetas 1.122.—Madrid, Valencia, Barcelona. Premiado con 150.000 pesetas. 28.036.—Murcia, Barcelona, Madrid. Premiados con 100.000 pesetas 28.285.—Barcelona, Madrid. 4.937.—Madrid La Línea. Premiados con 75.000 pesetas 25.151.—Madrid. 27.869.—Madrid. Premiados con 60.000 pesetas 7.963.—Badajoz, Madrid. 13.403.—Madrid. 16.575.—Manacor, Barcelona. Premiados con 50.000 pesetas 19.571.—Valencia, Coruña. 9.634.—Madrid, Murcia, Alicia. 95.—Palma de Mallorca, Barcelona, Madrid. Premiados con 25.000 pesetas 5.903.—Melilla, Tenerife. 19.498.—Valencia. 28.389.—A. de Tormes, M. de Toledo, Barcelona. 14.171.—Barcelona, Madrid. 8.605.—Villagarcía, Gerona. 31.238.—Barcelona. 26.929.—Sevilla, Madrid. 2.913.—Barcelona, Madrid. 30.802.—San Sebastián. 22.866.—Yecla, Madrid. 23.889.—Barcelona, Madrid. 32.691.—Barcelona, Madrid. Decena 87 54 30 78 Centena 657 813 470 365 437 918 635 529 605 867 479 512 607 418 803 902 699 357 289 556 850 911 866 176 443 641 842 700 125 210 655 722 Mil 730 924 105 006 772 041 935 023 891 457 489 039 366 692 310 059 477 595 813 562 331 841 298 519 454 560 260 021 658 Dos mil 735 006 945 837 105 864 697 047 852 704 544 827 301 440 730 714 776 195 657 643 591 733 538 593 306 333 293 192 460 722 628 876 481 660 403 487 454 793 675 Tres mil 730 024 718 015 669 684 000 179 833 310 498 408 389 965 487 968 973 757 116 642 555 182 952 738 251 537 477 115 633 997 688 475 Cuatro mil 737 575 708 971 031 899 830 089 795 72 864 578 693 943 040 333 325 126 680 430 090 668 320 124 961 176 806 734 495 511 757 215 Cinco mil 612 461 981 900 254 015 205 775 247	471 600 264 693 847 870 832 456 854 690 216 742 975 166 254 472 021 Seis mil 804 282 081 337 028 053 368 202 451 306 836 473 123 138 058 333 931 072 540 560 076 198 301 130 461 409 103 978 442 434 575 349 605 192 478 293 908 525 Siete mil 849 446 220 168 088 098 658 145 681 363 140 741 895 835 718 475 121 614 859 239 522 280 268 018 465 082 985 907 Ocho mil 503 699 100 889 403 940 019 394 163 923 356 304 097 035 212 713 920 746 605 355 Nueve mil 612 409 432 201 865 484 424 379 480 896 010 746 287 207 399 747 321 697 191 895 024 654 568 006 985 298 481 249 477 113 389 081 080 908 031 290 175 293 Diez mil 532 475 807 953 791 416 308 967 344 567 931 283 385 606 943 891 966 487 053 781 Once mil 086 717 248 797 635 810 747 697 149 490 476 313 092 631 036 291 850 792 517 827 988 471 233 395 124 224 859 663 327 694 285 002 929 679 805 328 Doce mil 047 704 398 564 246 496 601 119 224 668 743 385 140 733 293 533 847 607 040 657 134 347 853 528 942 799 406 714 310 992 080 239 198 Trece mil 586 189 087 834 492 440 432 419 107 705 094 009 182 642 551 351 749 948 502 463 058 039 001 250 769 054 996 Catorce mil 699 203 021 690 143 182 559 124 764 233 191 211 609 101 430 088 150 109 822 029 596 324 565 258 796 990 880 207 383 505 875 196 Quince mil 986 835 903 135 765 973 553 180 467 222 325 277 747 687 376 587 433 431 369 190 774 649 708 045 801 848 Dieciséis mil 986 241 790 823 622 848 916 189 313 065 815 620 712 412 264 061 004 677 701 343 531 443 447 Diecisiete mil 173 467 376 028 678 211 555 847 820 924 292 739 871 872 453 339 831 830 055 922 283 530 075 014 241 685 975 323 965 829 854 897 663 484 Dieciocho mil 835 632 878 146 319 603 283 340 762 415 562 591 430 380 871 315 474 188 737 022 945 244 005 076 617 198 714 405 803 862 309 571 949 240 658 035 215 707 888 128 619 Diecinueve mil 597 535 050 883 127 243 851 923 134 605 270 387 548 577 196 230 744 840 969 602 703 405 845 359 276 085 135 514 930 157 Veinte mil 224 723 161 458 350 456 726 542 517 049 000 299 932 783 094 319 133 203 340 573 615 446 806 788 223 206 673 950 949 257 771 365 560 200 750 428 359 596 Veintiún mil 372784 019 345 803 431 436 081 630 809 592 473 558 222 560 073 614 165 018 837 238 801 618 252 946 Veintidós mil 888 334 203 099 503 264 176 701 387 560 982 684 756 964 601 549 937 691 967 404 178 180 071 Veintitrés mil 409 681 744 544 418 533 830 664 397 801 755 320 825 453 002 997 530 609 353 330 661 169 183 000 791 131 549
---	--

Veinticuatro mil 421 600 782 394 906 241 158 575 760 521 811 974 444 633 411 324 876 325 313 211 372 022 534 649 985 Veinticinco mil 985 255 903 269 102 813 528 742 550 584 293 393 025 735 122 654 989 205 705 277 058 917 395 684 008 933 484 Veintiséis mil 670 259 178 104 558 808 478 216 925 702 231 369 269 973 366 878 015 043 142 699 994 475 Veintisiete mil 117 741 859 919 458 838 144 329 488 292 717 641 958 355 053 077 925 059 729 221 298 210 642 640 217 655 724 895 603 197 710 418 Veintiocho mil 906 326 154 491 071 548 709 255 817 371 934 572 804 853 440 119 863 513 742 660 813 749 344 003 349 576 510 391 437 803 503 086 630 734 667 473 Veintinueve mil 949 539 301 960 970 267 181 003 341 559 435 397 951 316 493 156 817 990 426 749 443 470 446 497 433 331 026 647 575 788 945 157 Treinta mil 086 916 801 677 674 512 139 124 560 423 207 393 629 349 035 895 151 446 600 498 495 262 344 702 966 326 641 714 223 587 615 656 005 820 023 Treinta y un mil 938 994 534 366 142 532 781 386 147 323 708 364 900 180 926 800 691 255 886 751 677 999 273 097 091 809 262 611 910 240 623 616 601 417 Treinta y dos mil 046 596 246 412 896 449 782 067 517 204 024 332 226 464 530 421 722 641 569 762 483 582 036 133 189 427 037 974 318 193 741 633 258 Treinta y tres mil 320 855 618 001 324 135 796 481 426 444 025 557 881 188 682 502 034 507 861 871 729 654 552 163 008 374 890 990 350 289 991 459 923 233 Treinta y cuatro mil 471 426 706 111 132 205 449 458 153 478 080 119 760 688 105 711 173 463 039 047 378 341 551 242 903 243 792 821 708 642 543 744 683 330 418 008 045 900 028 290 675 296 306 942 256

Información marítima

NOTAS DEL PUERTO

El tráfico
El movimiento del puerto en el día de ayer fué el siguiente:

Entrados:
"Cabo Quintres", con carga general, de Barcelona y escalas.
"Iciar", con carbón, de Gijón.
Salidos:
"Sac 9" en lastre, para Gijón.
"Cabo Quintres", con carga general, para Bilbao.
"Cabo Silleiro", con carga general, para Barcelona y escalas.

El tiempo

Barómetro, 751; termómetro, 13; viento W. N. W. fresquito; mar gruesa del N. W.; cielo cubierto; horizonte lluvioso.

Estado de la barra, bueno. Probable tiempo, vientos fuertes del N. W., lluvias y mar gruesa.

El "De la Salle"

Para hoy, domingo, tiene anunciada la entrada en este puerto, el magnífico trasatlántico francés "De la Salle", el cual procede de los puertos americanos Cristóbal, Puerto Cabello, La Guaira, Puerto Colombia, Curacao, Carupano, Trinidad, Fort de France, Base Terre y Pointe a Pitre, y se dirige a El Havre, con escala en Santander.

Tras con destino a este puerto algunos pasajeros, carga general y correspondencia, y después que realice las faenas de alijo partirá con rumbo al puerto final de línea.

El trabajo en los muelles

En las faenas que ayer se realizaron en los muelles, se emplearon trescientos quince obreros portuarios, repartidos en los buques, almacenes, levantes, etc.

La pesca

Ayer, los barcos de este cabildo capturaron una regular marea de chicharro y sardina, y los barcos parejas trajeron a la Almotacenia una buena cantidad de cajas de pescadilla.

Toda la pesca se cotizó bien, siendo enviada una gran cantidad a las regiones del interior.

Mareas

Pleamareas: mañana, 0,40; tarde, 1,5; coeficientes, 50 y 54; bajamares: mañana, 7,0; tarde, 7,25. (Para hallar la hora local hay que descontar 15 minutos.)

¡ TODOS estamos obligados a consumir lo que Santander produce

Compre y arregle su paraguas en la **FABRICA DE PARAGUAS DE PUNTIDA, 1**

Saldrés gananciosos porque compráis directamente al **FABRICANTE** y hacéis **PATRIA**, porque proporcionáis trabajo al obrero

NO OLVIDAR Fábrica de Paraguas **PUNTIDA, 1**

El momento político mexicano

(Viene de primera página)

de fábricas y talleres. La mayor capacidad adquisitiva de las masas, se traduce en un florecimiento económico.

Y así Méjico sigue avanzando rápidamente, con un saldo favorable en su presupuesto, con doce mil escuelas rurales construidas; con miles y miles de hectáreas abiertas a la nueva irrigación; con una moderna red de carreteras; con una envidiable balanza comercial en su creciente comercio de exportación.

¿Cómo este nuevo modo de producción ha influenciado la vida política del país?

En primer lugar, los campesinos y obreros, que forman la mayoría en un país esencialmente agrícola, y con un floreciente sistema industrial, son los que ahora dictan los derroteros del Partido Nacional Revolucionario.

Las fuerzas políticas que dan vigor a este organismo son ahora centripetas, en lugar de centrifugas. Ha terminado el régimen de los "jefes". Es la dinámica social y política de las verdaderas democracias económicas.

Peró hay quien diga que las masas no pueden dirigir. Y esta es la enseñanza de Méjico. Son las masas las que inspiran y sostienen a Cárdenas; son las masas las que hemos visto salir a las calles de las ciudades mostrando su adhesión al presidente que encauza y dirige y da forma a las fuerzas del pueblo.

Lo sostienen porque hasta ahora, Cárdenas se dibuja con líneas fuertes de probidad administrativa y con energéticos caracteres de estadista honrado y sincero; porque él representa el nuevo modo de producción. El mismo dijo en recientes declaraciones a un grupo del Estado de Méjico, que "se encontraba al servicio del pueblo".

El momento histórico de Méjico es un ejemplo de la síntesis dialéctica: Cárdenas recibe su fuerza e inspiración de las

masas y, en acción e interacción constantes, él las encauza para acrecentar el paso de Méjico en su marcha triunfal hacia su nuevo destino.

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy, domingo, desde las once y media, en el paseo de Pereda:

Primera parte

"Luna de mayo", marcha; Rosillo. "Galicia", suite de cuatro; Cueros.

"Fiesta húngara", czardas; Yust.

Segunda parte

"Izmoren", danza árabe; San José. "El chivo loco", selección; Alonso. "Las de los ojos en blanco", mazurka; Alonso.

Farmacias de guardia de noche del 21 al 28

Farmacias de guardia de noche, del 21 al 28:

Señor Breñosa, Plaza de la Libertad.

Señor Pardo, San Francisco (frente a la iglesia).

Domingo, 22:

Señor Huerta, Becedo.

Señora Viuda de Zorrilla, Plaza Vieja.

Señor Rubio, Lope de Vega.

Apoya a la prensa obrera, que ella te devolverá multiplicado el fruto de tus sacrificios

Señorita, ¿quiere usted ser artista?
Acuda al estudio de variedades

— Páramo y —
— Montferrer —

RUAVENOR, 26, 1.º
(Horas, de 4 a 8 tarde)
ENSEÑANZA, GRATIS
TELEFONO, 28-60

No encargue usted ningún trabajo de imprenta, sin consultar antes con la

Imprenta ANDRACA

Madrid, 2. Santander.
TELEFONO, 15-14

EL ALCAZAR
PLAZA DE NUMANCIA
HOY, DOMINGO, GRAN BAILE
Orquesta americana integrada por competentes profesores.

LIQUIDACION
Grandes rebajas de precios mitad de su valor. Jerseys de niños y de hombre. Paños de abrigos y mantas de lana. Este mes es oportuno comprar, ya que puede economizarse dinero en

"EL IRIS" Compañía, 6.

GRAN CASINO DEL SARDINERO
EXITO CASINO'S ORCHESTRA

HOY, BAILE Caballero, 2,00 ptas. Señoritas, gratis

Bar, precios reducidos
Calefacción central. Día Navidad gran fiesta

Gran Kursaal LA TIERRUCA
SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

Hoy, éxito sensacional

Niño de la Alegría
"CANTAOR"
La revelación del Arte Flamenco
ACOMPANADO A LA GUITARRA POR ALEJANDRO MARTIN
5 FORMIDABLES NUMEROS DE VARIETES, 5

Todos los días Varietés 7 tarde y 10, 11 y 12 noche. Domingos y días festivos, sección a las 7 de la tarde.

El sorteo de Navidad

Los millones del primer premio correspondieron a Barcelona y Madrid, estando repartidos entre obreros y pequeños industriales

LA NOCHE DE LOS COLISTAS

Madrid. -- El aire y la lluvia han hecho más angustiosa la noche de los "colistas", que, alrededor de la Dirección de Loterías, esperaban presenciar el sorteo.

Los donativos recibidos por estos heroicos colistas han sido escasos. Anoche un desconocido les envió 25 pesetas. Anteanoche recibieron unas garrafas de vino y ayer unos cafés. Sin embargo, el número de colistas ascendía en la madrugada de hoy a 116.

A las ocho menos cuarto de la madrugada se pedían cincuenta pesetas por los primeros puestos. La cotización descendió rápidamente y a última hora el número uno se vendió en diez pesetas. Más afortunado fué el número dos que logró vender su puesto en quince pesetas. Los restantes puestos se vendieron a precios verdaderamente irrisorios.

EN LA SALA DEL SORTEO

Al entrar en la sala del sorteo, los periodistas se enteraron de que la noche pasada había fallecido don Enrique Barranco, jefe de la Sección de Loterías de la Dirección General del Tesoro, que debía presidir el sorteo.

La mesa presidencial se formó de la siguiente manera: Presidente, don Joaquín Duque, jefe de Administración de primera clase.

Vocales: don Angel Retortillo, jefe de Negociado de Administración; don Rafael Villoslada, interventor de Loterías y don Manuel Saborido, en representación del Ayuntamiento de Madrid.

EMPIEZA EL SORTEO

A la hora de empezar el sorteo, la sala está completamente llena. El presidente pronuncia las frases sacramentales del: "Este sorteo consta de tantas series, de tantos billetes, etcétera, etc." e invita a los circunstantes a que examinen las bolas, lo que aprovechan unos cuantos protestas, chirigotas y rumores.

Depositadas todas las bolas en la gran "cazuela", un empleado las revuelve concienzudamente con una pala, y a un toque de campanilla empieza a funcionar el mecanismo del serpentín, que recoge las bolas y las eleva para precipitarlas después por un tubo de alambre al bombo enorme de los números.

Terminado el trasiego de bolas, empieza el sorteo.

Canta el primer número el niño del Colegio de San Ildefonso, Rafael Roda. El niño Antonio Herrero canta el premio.

A las nueve y cincuenta en punto salía la primera bola, que corresponde al número 25.985, premiado con diez mil pesetas.

AHI VA EL "GORDO"

A las once y cinco de la mañana sale el "gordo", premiado con quince millones de pesetas. Corresponde al número 25.888, que se juega una serie en Madrid y otra en Barcelona.

Poco después se cantan el segundo y tercer premio.

El sorteo ha perdido emoción, y el público escucha con indiferencia cómo se van cantando los restantes premios.

DOS VIGESIMOS DEL "GORDO" EN SALAMANCA

Salamanca. -- Comunican del pueblo de Villavieja de Yelpe que han correspondido dos vigésimos del premio

"gordo", los cuales llevaba un comerciante llamado Manuel Galvache, que hace ocho días los adquirió en Madrid, en la Administración de doña Manolita.

El afortunado comerciante ha repartido estos vigésimos entre sus amigos y familiares.

Un participante de cinco pesetas la llevaba la señorita de este Centro telefonista.

También jugaban una participación importante dos cuñados de uno de los empresarios del Teatro Coliseum de Salamanca, llamado este último Gonzalo Alonso.

MAS AGRACIADOS

Salamanca. -- De los dos vigésimos adquiridos en Madrid, el comerciante señor Galvache dió participación de cinco pesetas a sus compañeros de Vitigudino José Durán y Tomás González, y de tres pesetas a la niña Marichu González.

EN BUSCA DEL HOMBRE AFORTUNADO

Madrid. -- Vamos en busca del hombre afortunado que compró el único vigésimo del número premiado con el "gordo", cuyo paradero se conoce, pues los diecinueve restantes no recuerdan ni la administración de loterías ni en qué fecha ni a quién se los vendieron. El comprador es el empleado municipal don Francisco del Toro, a quien encontramos en su negociado en el preciso momento en que colgaba el teléfono por el cual había recibido de su mujer la noticia de que había sido agraciado con el primer premio.

Don Francisco se muestra tranquilo en los primeros momentos, pero a medida que le vamos interrogando va perdiendo la serenidad: le tiemblan las manos y acaba por caerle el pitillo que fumaba. Como de buenas a primeras nos dijo al recibirnos que no le importaba mucho su suerte, sonreímos un poco, y él entonces exclamó: "¿Seores, qué son cuarenta y cinco mil duros?"

Luego nos explica, ya perdido el control de su emoción:

"Yo tengo 51 años y llevo 35 al servicio del Ayuntamiento, donde entré y seguiré viniendo todos los días a la oficina, como siempre, y mi suerte servirá para elevar un poco más, nada más que un poco el nivel de mi vida."

¿Quién jugaba con usted?

"Yo he repartido todo el vigésimo que saqué entre mi familia y me quedé con seis duros de participación. Di parte a mis dos hijos Miguel y María Rosa. La segunda, dueña de una peletería. Miguel trabaja en la Cooperativa Eléctrica, y a estas horas es posible que aún no sepa su suerte. Si no recuerdo mal, llevaba diez pesetas. Otra participación se la di a mi hermano, también empleado del Ayuntamiento."

Nos trasladamos al Negociado de Rentas, donde trabaja Rafael del Toro, hermano del anterior. Este llevaba solamente cinco pesetas y había repartido otras participaciones entre sus familiares.

Su cuñado, Emilio Ruiz, llevaba cinco pesetas, y un hermano de éste, Facundo Ruiz, diez.

La noticia de la buena suerte de estos dos empleados corrió rápidamente por el Ayuntamiento, y los compañeros de los dos afortunados acudieron a felicitar a los agraciados con el ferviente deseo de fumar algún cigarro habano.

Entre todos se comenta la buena suerte de Rafael del Toro, que ayer

mismo fué ascendido a seis mil pesetas y hoy le ha tocado la lotería.

EL CORAZON DE UNA CRIADA

Desde el Ayuntamiento nos trasladamos a la casa de Rafael del Toro, calle de Olivar número 14, donde nos abre la puerta una criada que de buenas a primeras nos dice:

"A mí también me ha tocado la lotería. Mi señorito me regaló una participación de dos pesetas y me han correspondido por lo tanto tres mil duros."

¿Y qué piensa usted hacer con ellos?

"¡Ah!, yo, nada. Guardarlos para cuando sea vieja."

¿Lleva usted mucho tiempo sirviendo en esta casa?

"Diecisiete años."

¿Tiene usted familia?

"Sí. En mi pueblo, en Burguillos, provincia de Toledo, tengo algunos parientes, muy pobres todos, a quienes mandaré algún dinero para que coman este año buen turrón y buenos pollos."

LA FELICIDAD DE UNA GENTE MODESTA

Hablamos después con Emilio Ruiz, que, por jugar cinco pesetas, es poseedor de siete mil quinientos duros.

Su hermano Facundo se encuentra trabajando.

De las diez pesetas que Facundo llevaba ha repartido algunas entre amigos y familiares. A prorrato entre la familia enviaron hasta siete pesetas a un sobrino extremadamente pobre que vive en Reinosa y se llama Nicanor Ruiz. Mientras, toda la familia se entrega al jubileo.

La suegra de Rafael del Toro, Saturnina García González, anciana de 77 años, sonríe satisfecha y nos dice:

"Yo personalmente no jugaba nada, pero mis hijos, como usted ve, sí. Esta suerte contribuirá a que yo pase mis últimos días más contenta y feliz."

La lotería esta vez ha servido para procurar la felicidad de una gente modesta, que bien la necesitaba.

MAS AGRACIADOS

Madrid. -- En la calle del Príncipe, número 27, tiene la sastrería de don Manuel Hervás. Cuando llegaron los periodistas no tenía noticia alguna de haber sido agraciado con el premio "gordo", en el que juega una participación de diez pesetas, habiéndole correspondido, por tanto, quinientos mil duros. Estaba acompañado por su señora, doña María Teresa Gracia, y un amigo. Cuando éste se ausentó los informadores le enteraron de su suerte y dijo:

"Yo no sabía una palabra. Este número quien lo jugaba era mi señora. Hace un rato que llegó, y yo, extrañado por su visita, la pregunté: "¿Es que me traes alguna noticia?" Mi mujer contestó negativamente, sin duda esperando a que mi amigo se marchara."

Interrogada por los periodistas, doña María Teresa Gracia, que es prima hermana de doña Carmen Gracia, suegra de Jurado Escalona, que compró el vigésimo, dice que la noticia no la ha emocionado nada y que obtuvo la participación del señor Jurado Escalona, como suele hacer todos los años, del número que se juega en la Compañía Adriática, cambiándola por otra de diez pesetas en un vigésimo que jugaba íntegro su marido.

Don Manuel Hervás se limitó a decir que toda la suerte correspondía a su señora y que no le había emocionado en absoluto la noticia. Piensa seguir trabajando como hasta ahora.

En la calle del Ave María, número 25, vive don Francisco del Toro,

suegro de Jurado, oficial del Ayuntamiento de Madrid y está empleado en el Negociado cuarto de Fomento. Su esposa, doña Carmen Gracia, prima hermana de la mujer del sastrero, dice que oyó el número por medio de la radio. Inmediatamente telefonó a Jurado y éste marchó a la Administración donde había comprado el vigésimo para saber si la noticia era cierta. Comprobada, telefonó a doña Carmen y ésta a su esposo, quien le dijo que pensaba continuar trabajando hasta la hora de salir de la oficina. Juegan una participación de 25 pesetas, habiéndoles correspondido, por tanto, 187.500 pesetas.

El vigésimo fué comprado hace unos quince días, y llevan en él participaciones: don Rafael del Toro, cinco pesetas; doña Rosa Mateu, suegra del señor Toro que vive en Callado Mediano y a quien por su avanzada edad no se le ha dado la noticia para evitar, que le afectara, tres pesetas; don Emilio y don Facundo Ruiz, hijos de doña Rosa Mateu, cinco y seis pesetas (viven éstos en Cañizares, 14); doña Juana Escalona, madre de Jurado, dos pesetas, y don Miguel del Toro, cinco.

A la esposa de Jurado, doña María Rosa Escalona, la encontramos peinando a una chiquilla de dieciséis meses, hija del matrimonio. Manifiesta que su marido, su suegro y toda la familia gozan de ingresos que les permiten vivir desahogadamente, por lo que no le ha hecho efecto alguno.

Otro vigésimo del "gordo" fué adquirido por don José Jurado, encargado de la peletería "Florida", situada en la Plaza del Callao, y lo repartió entre los empleados de la tienda, talleres y principales clientes y amigos.

Está muy repartido, incluso en participaciones de tres pesetas, seis reales y cincuenta céntimos.

El dueño de la peletería juega cinco pesetas, y el encargado, osé Jurado, quince, habiendo, además, muchas participaciones de pequeña cuantía.

De las oficiales juegan: Anita Esquivel, 1,50 pesetas; Pepita Martín, 1,50; Nicolasa Jiménez, 1,25; Isabel Galindo, 1,25; Clotilde Catalá, 0,50 y Conchita Muñillo, 0,50.

Los únicos que no tienen participación son el jefe de talleres, un señor francés, llamado Carlos, y el chico de la tienda, apellidado Rodrigo. A éste parece que el señor Jurado ha prometido regalarle 500 pesetas.

De este vigésimo el señor Jurado dió algunas participaciones a su suegro Francisco del Toro, que es empleado del Ayuntamiento y juega 2 pesetas, y sus cuñados Rafael del Toro y Miguel del Toro, que juegan cada uno cinco pesetas. También juega diez pesetas de este mismo número don Manuel Hervás, dueño de la sastrería de la calle del Príncipe.

UNA SERIE DEL CUARTO EN MADRID.—LA BUENA MANO DE UN LOTERO

Madrid. -- Una serie del cuarto premio ha sido vendida en Madrid en la Administración de la calle del Barquillo, número diez.

Cuando fuimos a entrevistarnos con el administrador, don Enrique Murciano, éste se hallaba rodeado de numeroso grupo de amigos, que le felicitaban efusivamente.

El señor Murciano nos dijo que había vendido la serie completa.

Un vigésimo había sido enviado a Gibraltar a nombre de don Antonio Beniso. Otro, a los señores Herrero, de Sahagún (León), otro, a don Silvano Santos, de El Tomelloso. Otro, a don Olegario Robles, que reside en Villablino (León). Otro, a don Mario Mora, de Villamalea (Albacete). Dos vigésimos fueron enviados a don L. Carbajo, en León. Un vigésimo más a don Domingo Barbería, de Labayen (Navarra). Otro, a don Felipe Rubio, de Alhama de Aragón.

También nos dijo, el señor Murciano,

no que diez céntimos habían sido enviados a Orán a un señor que no quiere decir su nombre pues la lotería en Orán se vende de contrabando.

También fué vendido, en la Administración del señor Murciano, a distintas personas que lo adquirieron directamente en la ventanilla de su casa, el otro vigésimo, ahora a quiénes.

Todos los vigésimos dichos fueron puestos a la venta el día siete de diciembre.

La Administración del señor Murciano ha vendido otro premio de sesenta mil pesetas, el número 7.963.

Igualmente vendió el señor Murciano tres vigésimos de este último número enviados a Casablanca, y cree que la persona que lo adquirió juega los tres vigésimos enteros. El resto del último de los premios citados lo endió en ventanilla, ignorando a quiénes.

Por último el señor Murciano nos manifiesta que en su Administración ha vendido también el otro número premiado con 25.000 pesetas. Este número se lo quedó íntegro el mismo señor de Orán, que se reservó los vigésimos del cuarto premio, y que no quiere declarar su nombre por las razones ya dichas.

PARTE DEL SEGUNDO PREMIO EN MALAGA

Málaga.—Esta mañana nos llamó por teléfono Pepe Torres, el simpático reportero gráfico, ayudante de Juanito Arenas, fotógrafo y periodista, no para preguntarnos si queríamos algo, si había algún trabajo, sino para darnos una nueva gratísima: —Me han tocado tres mil pesetas en el 18.008—nos dijo.

No quisimos oír más; colgamos el auricular y salimos a la calle, atenta de gente la de Larios, frente a la pizarra de un periódico local que daba cuenta de las incidencias del sorteo, y nos encaminamos hacia la fotografía de Arenas.

Según se nos dijo, don Juan Vera, propietario de la fotografía Goya, al regresar de un viaje que giró a Valencia, trajo un crecido número de participaciones del número premiado con el segundo premio en la ciudad del Turia. Lo repartió en participaciones de peseta y dos pesetas guardándose él treinta y cuatro participaciones, cada una de dicha cantidad. Le han correspondido, pues, cien mil pesetas. Además, hay muchas personas de modesta condición, a quienes les han correspondido tres mil pesetas, y que se hallan llenas de satisfacción.

Juanito Arenas está que se tira de los pelos; rehusó una participación de dicho número y la "diosa Chiripa", en venganza, le ha retirado la protección.

Hemos hecho gestiones para lograr ver al señor Vera, pero parece como si se hubiera esfumado; no se le encuentra por parte alguna; no deja rastro de su paso.

Proyecto de los empleados del fotógrafo: celebrar de lo lindo la Nochebuena y equipararse bien.

OTRO PELLIZCO AL "GORDO"

Málaga.—A última hora de la tarde nos hemos enterado de la noticia bomba: el maestro de obras, Isidoro López, de sesenta y cuatro años, de Málaga, pidió al Banco Central de esta capital le adquiriera un vigésimo en Madrid, cosa que fué cumplimentada por la Dirección de esta entidad bancaria en la capital de la República, quien adquirió el 25.888, al que ha correspondido el "gordo".

El maestro de obras en cuestión cedió una participación de cinco pesetas al funcionario del Banco citado, don Manuel Alcalá de la Rosa, de veinticuatro años, al que le han correspondido, por tanto, 37.500 pesetas, y el resto, hasta 750.000, al señor López, que se está viendo cosa

PERBORATO "GAVILAN" 0,50 PAQUETE FARMACIA Méndez Núñez, 4 "GAVILAN"

La jornada política

En la reunión celebrada por el Consejo nacional del Partido lerrouxista, se acordó expulsar del mismo a quienes ya habían pedido su baja

ROYO VILLANOVA SE PRESENTA POR VALLADOLID

Madrid.—El señor Royo Villanova ha manifestado a los periodistas que presentará su candidatura para diputado por la provincia de Valladolid, no haciendo, sin embargo, ninguna oposición al candidato de Gil Robles, ya que, según manifiesta el ex ministro agrario, tiene muchos puntos de contacto con el jefe de la Ceda.

También dijo el señor Royo que redactará un manifiesto en el que enalzará la República y la unidad de España sin Estatutos.

Refiriéndose a Cambó, ratificó lo manifestado: que el jefe de la Lliga es un hombre peligroso. Y, como siempre, dijo que se sentía más anticatalanista que nunca.

SOBRE EL TRATADO COMERCIAL CON FRANCIA

Madrid.—En el Ministerio de Estado facilitaron a los periodistas una extensa nota relacionada con el convenio comercial que ha sido firmado con Francia, haciéndose en ella notar las ventajas que para los productos españoles de exportación significa la firma de dicho tratado comercial.

LO QUE DICE EL SEÑOR ALBA

Madrid.—El presidente de las Cortes recibió anoche a última hora a los periodistas, a los que manifestó que se había reunido la Comisión de Gobierno interior de la Cámara para resolver varios asuntos de trámite.

También manifestó que la anunciada reunión de los jefes de minorías no gubernamentales se celebrará el lunes próximo. Afirmó, por último, que próximamente expresará su opinión sobre diversos asuntos, entre ellos el relacionado con la disolución de las Cortes, a fin de desmentir con ello los rumores circulados sobre supuestas actitudes suyas acerca de este asunto.

UN HOMENAJE

Madrid.—Próximamente se rendirá un homenaje a los representantes en España de las Repúblicas latinoamericanas.

LA REUNION DEL CONSEJO NACIONAL DE LOS RADICALES

Madrid.—Ayer, a las diez y media de la mañana, comenzó en Fernanfior, 6, local de la minoría parlamentaria radical, la reunión del Consejo Nacional de dicho partido, asistiendo a ella, además de los miembros de dicho Consejo, los presidentes de Diputaciones y alcaldes de capitales pertenecientes al partido, los ex ministros de éste y todos los miembros de la minoría parlamentaria del mismo.

Comenzada la reunión, el señor Lerroux pronunció un discurso que duró más de dos horas, haciendo en él historia de los procesos de las crisis planteadas en los últimos meses, aludiendo a la revolución de octubre y explicando los motivos que, a su entender, produjeron ésta.

También sometió el señor Lerroux a la asamblea el acuerdo de la minoría y del Comité, de considerar que el partido no tiene representación en el Gobierno, y que, por lo tanto, los ministros que siendo diputados ra-

dicales forman parte del mismo, no pueden seguir considerándose como miembros de la minoría y del partido.

Esta proposición fué aprobada por unanimidad, y seguidamente el señor Lerroux pasó a estudiar la situación internacional, diciendo que en caso de necesidad el Partido Radical no vacilaría en colaborar en un Gobierno nacional que se formase para hacer frente a cualquier contingencia.

El jefe radical habló también del ambiente político actual, quejándose de la actitud que están adoptando tanto los extremistas de derecha como los de izquierda ante la próxima contienda electoral.

Por la tarde continuó la reunión del Consejo Nacional, y a la salida, el señor Lerroux, al ser interrogado por los informadores, les dijo que sería más conveniente solicitar la referencia de algún otro de los asistentes a la reunión, ya que él se encontraba muy cansado.

Sin embargo, a instancias de los informadores, dijo que todos los reunidos habían estado unánimemente de acuerdo en los diferentes puntos tratados, ratificándose los acuerdos de la minoría parlamentaria sobre la participación de algunos de sus miembros en el Gobierno.

De acuerdo con esta ratificación—dijo el señor Lerroux—, todos aquellos radicales que ocupan ministerios y altos cargos han sido desautorizados, con excepción del gobernador general de Asturias, señor Velarde, a quien por la alta misión que le ha sido encomendada en interés del país, hemos autorizado para que continúe en su puesto.

Por la tarde, en el Congreso, el ex ministro, señor Vaguere, facilitó una versión de lo acordado en las reuniones celebradas, que coincide exactamente con lo manifestado por el señor Lerroux.

LA FIRMA DEL TRATADO COMERCIAL CON FRANCIA

Madrid.—Ayer, en el salón de actos del Ministerio de Estado, tuvo lugar la firma del convenio comercial entre España y Francia. Al acto asistió el ministro de Comercio francés, Mr. Bonet, llegado para tal efecto a Madrid; el ministro español de Estado, señor Martínez de Velasco, que firmó el tratado en nombre de España; el Gobierno español en pleno, y el embajador y alto personal de la Embajada francesa.

Después de la firma, que tuvo lugar a las ocho menos cuarto de la noche, los asistentes al acto fueron obsequiados con un "lunch", y más tarde el señor Martínez de Velasco, hablando con los periodistas, les dijo que estaba sumamente satisfecho de haberse logrado llegar a la consecución del tratado comercial con Francia, tarea primordial que se impuso al hacerse cargo de la cartera de Estado.

SOBRE LA PREGUNTA DEL GOBIERNO INGLES

Madrid.—Los periodistas preguntaron ayer al señor Martínez de Velasco sobre la carta recibida del Gobierno inglés preguntando al de España si esta nación estaría dispuesta, de acuerdo con lo preceptuado por el Pacto de la Sociedad de Naciones a prestar ayuda a Inglaterra si ésta era atacada en el Mediterráneo.

A esta pregunta de los reporteros, el señor Martínez de Velasco contestó que ignoraba completamente el asunto.

SE HA LLEGADO A COINCIDENCIAS INMEDIATAS Y FIRMES ENTRE EL PARTIDO GALLEGUISTA Y EZQUERRA VALENCIANA

Madrid.—Los señores Alfonso F. Casteláo, en representación del partido Galleguista, y Vicente Marco Miranda, por Ezquerria Valenciana, han dirigido un escrito al ex presidente de la Generalidad, en el penal del Puerto de Santa María, dándole

cuenta de que, después de varias conferencias celebradas por los representantes de los dos partidos, habían llegado a coincidencias inmediatas y firmes.

"Había que hacer—añaden—eficiente la pelea conjunta por una transformación del Estado español en que, por lo pronto, alejado de la oportunidad, aunque no en la aspiración legítima, el establecimiento de una República federal, se conjugase a todos los partidos inmediatamente republicanos y gallardamente autonomistas, regionales o nacionalistas, en una fuerza poderosa y nueva. Esta fuerza, como dirección primera, tendría la de ponerse a coadyuvar en tusiásticamente a la defensa de toda añoranza reformista de la Constitución de España, que estimemos mínima tabla de los derechos de nuestros pueblos a la libertad.

Para redondear esta iniciativa poniéndola al mismo tiempo en ejecución, convinieron los partidos que representamos en la urgente necesidad de convocar a una asamblea a todas las fuerzas afines, asamblea en la que quedaría fraguado el frente único autonomista. Contamos ya para el éxito con asistencia de federales de izquierda y otras agrupaciones.

Entienden los firmantes del escrito que mientras no se troque ampliamente la política que se sigue en el sistema político que no logró matar, pero que sojuzgó secularmente a las vivas y despiertas nacionalidades Ibéricas, no se habrá devuelto a España la gloria de su auténtica tradición histórica. Sólo el libre concierto de nuestras patrias sería la creación de la verdadera unidad.

Don Luis Companys ha contestado con una carta, en la que dice que estima oportuno y de urgencia aunar los núcleos vivos y despiertos de España, para la verdadera reconquista de su historia y de la auténtica tradición, que pereció a manos del cesarismo extranjero. Mientras el Estado español no se organice en una Federación peninsular, que a gritos piden la experiencia, las realidades sociales, la geografía, la historia y el derecho, no habrá manera de conseguir que España recobre la ambición de sus destinos y ocupe el lugar que la corresponde en el mundo.

"Es inútil—añaden—empeñarse en convencer a quienes de manera declarada o encubierta defienden constantemente, y por sentimiento de dominación, la legalización de un hecho de fuerza. Nuestros esfuerzos deben dirigirse a desvanecer recelos nacidos en las zonas populares y en las gentes bien intencionadas, y para ello no bastará cumplir lo que es obligación, o sea: firmeza y lealtad en la exposición del problema, sin concesiones ni velos, en la afirmación de nuestro credo y nuestra voluntad, y de nuestro derecho y también sin confusiones ni reservas."

Termina diciendo que trasladó el escrito al Directorio de Ezquerria Republicana de Cataluña, para su examen y desarrollo.

Noticias del extranjero

SOBRE LA PETICION INGLESA

Estambul.—La petición formulada por Inglaterra a las potencias mediterráneas, de que se apoyen en su política naval, con respecto a Italia, pone al Gobierno de Ankara frente al problema de un posible ataque italiano en los Dardanelos.

Los círculos oficiales creen que Turquía tendrá que encargarse en primer lugar del control de los Dardanelos. Sin embargo, si los miembros de la Entente Balcanina que sean potencias marítimas acuerdan mandar barcos para ayudar a Inglaterra, es probable que Turquía coopere.

participaciones entre los vecinos del pueblo de Magán.

Ayer, una vez tuvo noticias del número del "gordo", se dirigió a dicho pueblo en automóvil, acompañada de los periodistas. En Magán le hicieron un recibimiento apoteósico.

Los vecinos del pueblo manifestaron que el día que se señale para cobrar el premio se dirigirán a Madrid, en un autobús todos los agraciados, y después de cobrar lo que les corresponda, quedarán unos días en la capital, disfrutando de dicho dinero.

Cuando volvió Leandra a esta capital fué recibida con vivas en el barrio donde reside.

Acto seguido se dirigió al Banco depositando el vigésimo del "gordo".

PARTE DEL TERCER PREMIO A LOS PRESOS

Madrid.—Quince vigésimos del número premiado con el tercer premio, fueron adquiridos por los obreros de cantería y marmolería de Mario Torras, establecido en el paseo Imperial, número nueve.

Un matrimonio encargado de dicho taller, juega una participación de veinticinco pesetas, y un hijo de este matrimonio, que en la actualidad está prestando servicio militar en Leganés, cuatro pesetas.

Estas fueron obsequiadas por los obreros de dicho taller.

También dieron los obreros mencionados una peseta de participación a un niño huérfano, que tienen recogido los encargados de la casa, y cuatro pesetas al Comité pro presos sociales, con destino a éstos.

Las participaciones con que fueron obsequiados el hijo de los encargados, el niño huérfano y el Comité pro presos, fueron adquiridas por los obreros, dando cada uno de ellos diez céntimos.

El dueño del taller juega trescientas pesetas en el número premiado.

Los quince vigésimos fueron adquiridos por los obreros Gregorio Vázquez y Benjamín Salamanca, a los que el propietario del taller prestó mil quinientas pesetas para que los compraran.

Cuando los mencionados obreros cobraron las participaciones, devolvieron el préstamo a su principal.

Los obreros que trabajan en el taller son unos ciento, y de ellos, solamente uno, que había ingresado en la casa hace un par de días, no llevaba participación en el número premiado.

Igualmente, la casa Torras realiza obras en los Ministerios nuevos y en el hipódromo, y los treinta y seis obreros que tiene trabajando en éstas llevan, igualmente, participaciones.

Entre los que juegan más cantidad, se encuentra Vicente Rosellón, que juega treinta y cinco pesetas; un hijo de éste, ciego; Florentino Saiz, treinta y los encargados, que llevan veinticinco.

EL CONFLICTO ITALOETIOPE

VIOLENTO COMBATE

Dessle.—Desde hace dos días se está librando, en las cercanías de Amba Selassi, un violentísimo combate, que últimamente ha llegado al cuerpo a cuerpo.

Toman parte en el mismo soldados italianos, eritreos y abisinios, no pudiendo intervenir la aviación italiana a causa de la proximidad en que se encuentran uno de otro de los ejércitos beligerantes.

PARA SUSTITUIR A HOARE

Londres.—Se asegura que el ministro inglés ante la Sociedad de Naciones, sir Anthony Eden, será nombrado para desempeñar el cargo de ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra, que se encuentra

vacante por la dimisión de sir Samuel Hoare.

LA REUNION DEL GRAN CONSEJO FASCISTA

Roma.—Se ha reunido el Gran Consejo Fascista, manifestando en él Mussolini, que frente a la desorientación existente en los países sancionistas se alza el firme propósito de Italia, de cumplir la misión que se ha impuesto.

También dirige el "duce" un saludo a los soldados italianos y "camisas negras" que combaten en el África Oriental, diciéndoles que será inflexible, y que Italia está dispuesta y decidida para llevar adelante la acción civilizadora que debe realizar.

tantamente asediado por fotógrafos y periodistas. Está contentísimo.

DECEPCION EN VIGO

Vigo.—Aquí ha causado gran decepción la poca fortuna en el sorteo de Navidad, más, cuanto que este año se jugaba mucho más dinero que otros. Hasta tal punto es esto así, que se había agotado todo el papel enviado a Vigo.

EL PARADERO DE OTROS TRES VIGESIMOS

Madrid.—Otros tres vigésimos del número 25.888 fueron enviados a Cartagena, dirigidos a Rafael Sánchez, que tiene establecida en dicha localidad un taller de pinturas, y que repartió participaciones del número entre sus amigos y clientes, reservándose él veinticinco pesetas.

APARECE OTRO VIGESIMO

Madrid.—Uno de los vigésimos de los números premiados fué adquirido por José Ruiz, que tiene un garaje en la calle de Goya, para el dueño de un taller de compostura y zapatería instalado en dicha calle.

Este industrial que se llama Antonio Rodríguez, se quedó con veinte pesetas del número, quedando con igual cantidad José Ruiz.

Un cliente de la casa, apodado (Casterillas, adquirió participaciones por valor de quince pesetas, y un taxista, amigo de José Ruiz, jugó cuatro pesetas en el número.

Antonio Rodríguez, envió, igualmente, cuatro pesetas a un hermano suyo, residente en Sotelo (Orense), y cinco pesetas a una hermana residente también en el mencionado pueblo.

El portero de una casa contigua al taller de zapatería, juega dos pesetas, y dos mujeres, clientas de la zapatería recibieron cincuenta céntimos cada una de participación en el número.

Edmundo Jiménez, carbonero, establecido en la calle de Goya, participa en el número con una peseta, y con cantidades que varían de una a dos pesetas, otros clientes amigos del dueño del taller.

37.000 DUROS A UN NOVILLERO

Madrid.—Doña Manolita de Pablo, recibió por la mañana una llamada telefónica del novillero Corchaito, quien, después de felicitarla por la suerte tenida en su establecimiento, le comunicó que llevaba una participación de veinticinco pesetas en el número premiado con el "gordo".

Por cierto que este novillero tuvo noticias del número del premio mayor, hallándose en un bar de la Puerta del Sol, armando un gran alboroto e intentado convidar a todos cuantos pasaban por dicho sitio.

OTRO VIGESIMO BIEN REPARTIDO

Madrid.—Francisco Parra, carnicero, establecido en la calle de Rosalía de Castro, adquirió un vigésimo del mismo a un hermano, llamado Santos, que posee una panadería en la misma calle.

Francisco Parra se encuentra en la actualidad en Salamanca, y su hermano ignora la cantidad que juega en el número.

Dos dependientes de la panadería juegan una cincuenta cada uno, y cinco empleados de la carnicería, seis pesetas.

Cinco fueron adquiridas por el dueño del restaurant "El Racimo de Oro", que repartió su participación entre su socio y un amigo de ambos. Cipriano Castro, cerrajero, juega dos cincuenta.

UN VIGESIMO EN MAGAN

Madrid.—Una mujer llamada Leandra Huescar, adquirió en casa de doña Manolita de Pablo, un vigésimo, que repartió en pequeñas

Boletín radiotelegráfico de la Agencia "Trens"

México.—Señor licenciado Silvano Barba González, secretario Gobernación, fué interrogado anoche por los periodistas respecto manifestación se efectuará mañana y expresó que Gobernación no autoriza invitaciones se han hecho a los empleados oficiales para que concurren. A mayor abundamiento, agregó que estima que elementos de las oficinas públicas no deben concurrir, toda vez que siendo éste un acto de adhesión al señor general Lázaro Cárdenas, los empleados oficiales no necesitan demostrarlo en esta manifestación pública, pues lo demuestran tácita y cotidianamente al trabajar con todo empeño por que triunfe el programa revolucionario del Gobierno. Por último, manifestó que estas razones lo llevan a considerar incluso que los empleados públicos no deben participar en la manifestación.

México.—Como consecuencia de la absoluta tranquilidad que impera en toda la República, los partes de comandantes zonas militares que se

han recibido en Secretaría de Guerra y Marina, han sido completamente sin novedades de importancia en los últimos días. Tal sentido nos informó señor general Luis Bobadilla, jefe Estado Mayor del general Andrés Figueroa, secretario del ramo, agregándonos que las tropas dependientes de la Federación no han interrumpido las labores que se les tienen encomendadas, tanto en lo que toca a la vigilancia de la tranquilidad pública, que es su principal servicio, como obras materiales en carreteras, escuelas y cuarteles, que son de beneficio para obreros y campesinos.

México.—La Procuraduría va a actuar en el caso de Luis N. Morones. Declaraciones del secretario de Gobernación. De la casa del inculpa-do estaban saliendo armas y parque para Orizaba, en forma subrepticia. Apreheniones Policía han sido magníficas, localizando gran cantidad de cartuchos y ametralladoras. El licenciado Silvano Barba González, secretario de Gobernación, recibió anoche a los periodistas, quienes le interrogaron respecto a las capturas efectuadas por la Policía en relación con las armas y el parque que estaban siendo sacadas de las casas del señor Luis N. Morones. De las informaciones que proporcionó el citado funcionario, se desprende que las autoridades tienen la convicción de que las armas y el parque se estaban saliendo subrepticamente de los sitios en que se tenían depositadas, eran enviadas a Orizaba. El secretario de Gobernación, al responder a los periodistas las preguntas relativas que le fueron hechas, dejó sentado que, en virtud de los hechos que se descubrieran, se procederá a la consignación de las averiguaciones para que la Procuraduría las prosiga y proceda contra todas personas que sean encontradas con participación en el delito cometido.

México.—El Gobierno de México ha concedido el "agrément" al señor general Joaquín Pesantes, como ministro de El Ecuador

México (Tamaulipas).—El Congreso del Estado votó el desafuero de los diputados Pablo Orozco, por este puerto, y De la Cruz Lovina, por Ciudad Victoria, que es cuñado del ex gobernador, doctor Rafael Villarreal, por "callistas", y que desarrollaban una labor subversiva en contra del Gobierno, tanto federal como local.

México.—El excelentísimo señor Dr. Andrés Barmhiesco, primer ministro que acredita en México a Su Majestad el rey de Rumania, llegó a México, procedente de Washington, para presentar sus cartas credenciales correspondientes.

(Agencia "Trens").

Asociación del Magisterio del partido de Villaherreda

CONVOCATORIA. -- Debiendo renovarse la directiva de esta Asociación, se convoca para ello a sesión ordinaria, que tendrá lugar el próximo día 26, a las diez de la mañana, advirtiendo que de no asistir número suficiente de asociados, se celebrará la subsidiaria a las once.

Capítulo de sucesos

Como se aproximan las navidades, hacen una buena provisión de bebidas

Don Manuel Mejías Echaure, denunció ayer en las oficinas de la Comisaría que al abrir el almacén de bebidas que posee en la calle de la Puntida, cuando serían próximamente las doce de la mañana, vió con la natural sorpresa que el candado de la puerta principal había desaparecido, y el de otra puerta se hallaba roto.

Al penetrar en el almacén, vió que las cajas de licores que tiene se hallaban en completo desorden, por lo que realizó una requisita, que le dió por resultado el saber que le habían sido sustraídas por unos "cajos", deseosos de pasar unas buenas navidades, seis botellas de henesy, cinco de anís cazalla, diez de vino de Málaga, seis de Agustín Blanco, cuatro de manzanilla, veinte latas de aceitunas; varias botellas de coñac y cuatro de crema de casis.

el importe de lo robado asciende aproximadamente a 500 pesetas, y la Policía realiza algunas gestiones para letener a los autores.

Por escandalizar

Por un agente de vigilancia fueron detenidas ayer Natividad Maza y Pilar Chocarro, ambas vendedoras de pescado, las cuales armaron un formidable escándalo en la estación de la Costa.

Una denuncia por hurto

También denunciaron en la Comisaría Octavia Bárcena y Clementina Torres, que de una casa adonde habían ido a dormir, les desapareció un bolsillo conteniendo 30 pesetas.

Realizadas algunas gestiones, se cree que éstas no tenían para pagar a posada, y recurrieron a la treta de que habían sido robadas.

Detención de dos menores

Por los guardias municipales se procedió ayer a la detención de Miguel González García, de dieciséis años, natural de Salamanca, sin domicilio en esta capital, al cual se le encontró intentando forzar con dicercitas llaves la puerta de una mansarda, en el número 4 de la calle de Atarazanas.

También se detuvo a Roberto Uriel, de catorce años, el cual se supone sea autor del hurto de un bolsillo a una señora en la calle de Arce Bodega.

Abos pasaron a la Comisaría, quedando a disposición del Juzgado de instrucción.

CENTRO MADRILEÑO

Este Centro ha organizado, para el día de Navidad, un baile familiar de seis a diez de la tarde, y otro para el día treinta y uno, de diez de la noche a la madrugada. En este último, se obsequiará a los asistentes con las tradicionales uvas.

Invitaciones en Secretaría de siete y media a nueve y media de la tarde.--La directiva.

CAFÉ

CANTABRO

Burgos I. -- Telef. 36 57

Extraordinarios éxitos de

Amparito Muñoz

Colosal bailarina

Hoy, gran éxito de

Gitania de Acará

En breve gran debut

Todos los días secciones a las 8 y 11.
Domingos y días festivos, sección de moda a las 6.

Cartelera de Espectáculos

GRAN CINEMA

Hoy, domingo.

A las 4,30, 7,15 y 10,30.

GRAN EXITO

EL CARDENAL RICHELIEU

Por George Arlise y Maureen O'Sullivan. Perfecto diálogo en español. Completará el programa PANICO EN EL PIC-NIC, dibujo en tecnicolor. Precios.—A las 4,30: Butaca, 1,75; Principal, 1,25; Gradería y sillas, 1,00. A las 7,15: 2,75, 1,75 y 1,25. A las 10,30: 1,50, 1,00 y 0,50.

Mañana, lunes, Populares

EL CARDENAL RICHELIEU

El martes, estreno: EL NIDO DESHECHO (Los Hijos del Divorcio), por Karen Morley y Frankie Thomas. GRAN RIFA DE NOCHEBUENA.

María Lisarda (COLISEVM)

Hoy, domingo. A las 4,15, 7,15, y 10,30.

Exito enorme de ANGELILLO en su única producción de esta temporada.

La hija de Juan Simón

En esta semana otros dos grandes estrenos: La película más cómica y entretenida, la más popular y de mayor éxito de cuantas creaciones ha hecho Francisca Gaal.

PETER

y la película sustantivamente nacional que revive como no pudo soñarse el salero y la alegría del viejo Madrid

La Verbena de la Paloma

SALA NARBON. A las 4,30, 7,15 y 10,30.

Gran reaparición. La emocionante película de aventuras DICK TURPIN. Magnífica reconstrucción de la vida del célebre bandido, llena de audacia, galantería y generosidad. Butaca, a las 4,30 y 10,30, 0,75; a las 7,15, 1,25; a las 11,30 y 7,30. EL CARDENAL RICHELIEU, por George Arlies y Maureen O'Sullivan. Perfecto diálogo en español. Completará el programa PANICO EN EL PIC-NIC, dibujo en tecnicolor.

SALON VICTORIA.—Hoy domingo, a las 4,30 y 7,15 PISTAS SECRETAS, por Fred Mac Murray y William Frawley. La historia de un hombre que vivía en constante batalla con la muerte. Un crimen heroico en un film de gran intensidad dramática. Completará el programa AMNESIA EFERVESCENTE, cómica, por Shirley Temple.

POPULAR VICTORIA.—Desde las 3,30. P STAS SECRETAS, por Fred Mac Murray y William Frawley. Completará el programa AMNESIA EFERVESCENTE, graciosa cómica de Shirley Temple.

CINE FRONTON.—Desde las 3,30. La emocionante película DICK TURPIN, por Victor Mac Lagles. Emocionantes aventuras de la vida del célebre bandido, llenas de audacia, galantería y generosidad.

CASA ANDALUZA

Hoy, domingo, de seis a diez gran baile, guión de las fiestas de Navidad.

El servicio de bar está atendido directamente por la Casa. Gran Orquesta TAKY.

¡Formidable triunfo de la bicicleta Ruiz!

RUIZ es la marca de las célebres bicicletas PLUMA, que supera en calidad a las mejores y más famosas marcas. Comprando una bicicleta RUIZ podréis decir que habéis adquirido el Rolls-Royce de las bicicletas. La RUIZ es la más fuerte, ligera y bonita de las bicicletas. Gran taller de reparación, único en su clase.

CASA RUIZ, Arcos de Dóriga, 5 - Telef. 3609.

Taxis Salero

Teléfono 252

TORRELAVEGA

Para muebles baratos

4 CAÑOS

TORRELAVEGA

VINOS BLANCOS DE LA NAVA
TAPAS VARIADAS

Bar - Churrería

EL COLMAO

Adolfo García

ABIERTO DIA Y NOCHE

Comidas económicas :-

Caracoles todos los días

Calle Cuesta, 3 - Tel. 14-77

SANTANDER

GRAN SASTRERIA

Depósito de paños finos.
Trincheras e impermeables

La mejor tienda

Miguel Guerra

TORRELAVEGA



SANTOÑA (SANTANDER)

Estadística de la represión

2 del XII.—Ginzo de Limia (Orense).—Con motivo de haber sido aumentado el reparto del impuesto de Utilidades, se congregaron frente al Ayuntamiento 800 vecinos de varios pueblos, para protestar. Intervinieron un teniente de la Guardia civil, una pareja de dicho Cuerpo y dos carabineros. Resultó muerto el campesino José Méndez y herido grave otro. Hubo dos carabineros heridos. Se practicaron cuatro detenciones de campesinos.

2 del XII.—Sevilla.—En un cine dos individuos llevaron a las manos, lesionándose gravemente. La causa fue que uno de ellos dió un viva al fascio y arrojó unas hojas. El otro, comunista, contestó y ambos fueron detenidos.

2 del XII.—Oviedo.—En Sama ha sido detenido José Cortes, acusado de asaltar el cuartel de Barredo y de intervenir en la muerte de un guardia civil. Comunican de Muñeca (Palencia), que ha sido detenido un revolucionario acusado de intervenir en la muerte de un cura.

3 del XII.—Barcelona.—Han sido absueltos dieciséis individuos acusados de intervenir en los sucesos revolucionarios de octubre, en Torrerramona.

—Ha sido condenado a dos meses y un día Luis Montblanch, por tenencia ilícita de armas.

—El Juzgado militar va a obligar al responsable de la fianza por la libertad provisional de uno de los ex agentes fugados, a depositar cinco mil pesetas de la referida fianza.

3 del XII.—Ha sido detenido un matrimonio obrero de ideas extremistas, alusados de recibir giros de setecientas pesetas, sin saber explicar el motivo.

—Ha quedado vista para sentencia el Consejo de guerra contra unos vecinos de Uncastillo, acusados de insulto a la Guardia civil.

3 del XII.—Oviedo.—Ha sido condenado el obrero comunista Ramón G. Rozas a treinta años de prisión, por un Consejo de guerra.

—Otro Consejo ha condenado también a treinta años a Manuel Prado, acusado de asalto al cuartel de la Guardia civil de Llanera. Antes había sido absuelto en otro proceso por causas diferentes.

3 del XII.—Madrid.—Han sido confirmadas por el Tribunal Supremo cinco penas de muerte, contra Valentín Arcos, Julio Marcos, Manuel García y Agapito Maezta, por los sucesos de San Asensio (Logroño), y para Antonio García Dueñas, por los sucesos de Vegil de Vegellina (León).

—Un Tribunal de Urgencia absuelve a un procesado y condena a dos, acusados de atentado contra una alta personalidad política.

—La Sala segunda Gobierno del T. Supremo informa desfavorablemente sobre el indulto de Tejeador, en sentencia de muerte confirmada por la sala segunda del Supremo.

—Se ha visto ante el Supremo el recurso contra la pena de muerte impuesta a Pedro Agüero y Claudio Martínez, acusados del atentado de la calle Magallanes.

—La Sala segunda del Supremo confirma la pena de muerte contra el obrero anarquista Jerónimo Misa, acusado de la muerte del fascista Corpa.

4 del XII.—Gijón.—El soldado José Ricalte Miñeiro ha sido condenado por Consejo de guerra a cinco meses de arresto, acusado de desobediencia e insultos.

—Otro Consejo de guerra absuelve a Marcelino Vallina, acusado de auxilio a la rebelión; se solicitaban doce años y un día.

4 del XII.—León.—Un Consejo de guerra por los sucesos de octubre en Pelilla, en los que los revoltosos se hicieron dueños unos días. El fiscal pide reclusión perpetua para siete procesados.

5 del XII.—Madrid.—La Comisión de Presupuestos dictaminó favora-

blemente la concepción de un crédito de tres millones de pesetas, para la reconstrucción de templos destruidos en Cataluña en octubre.

5 del XII.—Una fuerte explosión se ha producido en la Casa del Pueblo. Los autores no han sido encontrados.

5 del XII.—Han sido detenidos tres anarcosindicalistas acusados de escalar la cárcel de Córdoba. A uno parece que se le ocupó una pistola.

5 del XII.—Sevilla.—Ha comenzado la vista contra nueve vecinos acusados de intervenir en el incendio de una iglesia en Lora del Río, en mayo de 1931.

5 del XII.—Gijón.—Ha sido condenado a diez años y un día diez procesados, absolviendo a uno, por los sucesos revolucionarios de Sariego y Pola de Siero. Se gestiona el indulto para reducir la pena.

5 del XII.—Barcelona.—Han sido absueltos por un Tribunal de Urgencia cinco procesados, acusados de licenciar un autobús.

5 del XII.—León.—La sentencia por los sucesos de la Velilla. Se condena a seis procesados a doce años de reclusión menor. Se acordó rebajar a seis años a cuatro procesados.

5 del XII.—Ha comenzado el proceso por los sucesos de Toral de Vades. Son siete los procesados.

6 del XII.—Córdoba.—Por los sucesos de Bujalance han sido condenados a muerte Lorenzo Millán y Juan Rojas. Quedan absueltos trece procesados. Los demás condenados a penas que oscilan entre dos y veintiséis días.

6 del XII.—Bilbao.—El gobernador de Vizcaya ha suspendido todos los actos nacionalistas para el próximo domingo.

6 del XII.—Tortosa.—Ha sido multado el diario republicano "El Pueblo", por no publicar una nota del delegado del Orden público.

6 del XII.—Sevilla.—Han sido objeto de sanciones el comisario y varios agentes de vigilancia de esta capital.

6 del XII.—Barcelona.—Ha comenzado la vista contra el obrero acusado de haber agredido en Vich al encargado de las obras donde trabajaba.

7 del XII.—Sevilla.—Han sido puestos a disposición del Juzgado tres detenidos que repartían hojas clandestinas relacionadas con la petición de indulto del obrero Jerónimo Misa.

7 del XII.—Gijón.—Un Consejo de guerra ha condenado al castero de Corcollana a doce años de reclusión.

7 del XII.—Sevilla.—Ha comenzado a verse la causa por el asesinato del presidente de la Patronal de Carrión de los Céspedes.

7 del XII.—El obrero que hirió al capataz de unas obras ha sido condenado a seis meses de prisión. El suceso ocurrió en Vich. Como el detenido llevaba once meses preso, se le puso en libertad.

7 del XII.—Zaragoza.—La Policía ha detenido a cuatro obreros anarcosindicalistas acusados de reunión clandestina.

LUCHA DE CLASES

CONVOCATORIAS

Mutual Cooperativa Montañesa de funcionarios municipales.

A probados los reglamentos porque ha de regirse esta Mutuality, se advierte a todos los compañeros que tengan interés en pertenecer a la misma, que hasta el día 31 de diciembre pueden solicitar el ingreso con los beneficios y consideraciones de socios fundadores.

Asociación de Empleados de Oficinas y Técnicos de Santander

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a este Sindicato, que habiéndose recibido nuestro órgano de prensa "Control", está a disposición de cuantos deseen pasar a recogerle a esta Secretaría, Rubio, 4 primero izquierda, de siete a nueve de la noche.—El Comité.

Federación Provincial del ramo de la Edificación (Casa del Pueblo)

Se ruega a los compañeros del Comité de la Edificación (U. G. T.) acudir el lunes, día 23, a las seis de la tarde, a su domicilio, Magallanes, 6, tercero, a la reunión extraordinaria que tendrá lugar en dicho día.

Se ruega a la directiva de canteros se presenten en la secretaría del Comité de la Edificación, el lunes, día 23, a las seis de la tarde, para un asunto que les interesa.

Sindicato de la Aguja (U. G. T.)

Ponemos en conocimiento de los antiguos afiliados a este sindicato que, a partir del próximo lunes, día 23 de los corrientes han de pasar por la Secretaría de esta sección, a facilitar los datos necesarios con el fin de reorganizar la organización, ya que las cotizaciones empezarán a normalizarse desde el día primero de ene-

ro. Las horas designadas son de siete a nueve de la tarde.—La Directiva.

Sociedad de Obreros Limpia-botas.

La directiva de la sociedad de obreros limpia-botas, consciente de su espíritu societario, pone en conocimiento de todos sus asociados, pasen el lunes y viernes, de ocho y media a nueve y media por su secretaría de la Casa del Pueblo.

Federación Montañesa de Funcionarios Municipales

El próximo lunes, día 23, a las cinco y media de la tarde, en el local de esta Federación, dará una conferencia con el interesante tema "Necesidad y ventajas del sistema mutualista", el culto y ameno conferenciante, ex director de la Escuela Normal de esta ciudad, Pedro Díez Pérez.

Sociedad de Mozos de Almacén en general

Se convoca a la Junta directiva de esta colectividad para el lunes, 23, a las siete de la noche, y a todos los compañeros, que la cotización se hará en esta Secretaría, Casa del Pueblo, los sábados, de siete a ocho de la noche, y domingos, de diez a doce de la mañana.

Fontaneros y Vidrieros

Se pone en conocimiento de todos los compañeros, que el domingo, día 22, y martes, 24, podrán pasar a hacer efectiva las cuotas en la Secretaría de esta Sección, en la Casa del Pueblo, como de costumbre.

BAR QUICO

OBSEQUIA a su distinguida clientela mediante la entrega en TIKETS por valor de OCHO pesetas de consumo, con

Café, Copa de marca y Cigarro

Alfonso VIII (detrás de Correos)

Bar Racing

DE

Inocencio Martínez

Antiguo camarero Tapas variadas del CAFÉ ÁNCORA Café Express :

ARCILLERO, 15

SIN-FIN
MANUFACTURAS DE ROPA
SANTANDER

usando ropa SIN-FIN vestirá bien y economizará dinero.

CASIMIRO SAINZ, 23. - Apartado 164 - Teléfono 35-50 - SANTANDER

LA CASA DEL MAHON
Atarazanas, 6
TRABAJADOR MONTAÑÉS

Comprando nuestros artículos de excelente calidad y mejores precios, ayudas a obreros montañeses y a la industria regional.

Buzos, Chaquetas y Pantalones de mahón, Camisas de la ponderada marca SIN-FIN. Especialidad en la medida por maestro cortador.

NOTA IMPORTANTISIMA.—A todo cliente que presente el cupón-anuncio de LA REGION, se le hará un descuento de 0,50 céntimos en la compra de un BUZO, CHAQUETA o PANTALON

VALE
por 50 céntimos de descuento.

ANUNCIOS PROFESIONALES

(Tarifa económica y especial)

BAR COSMOPOLITA. — Ballén, 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. — Especialidad en café expreso, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas.

LA FERROVIARIA.—Castilla, 14. Bebidas, cafés, comidas económicas.

BAR VISTA ALEGRE. — Vicente Solórzano. Calderón y Méndez Núñez. Cocido, comidas diversas, meriendas y bebidas.

DESEO huéspedes fijos. Pensión 5 pesetas. Casa particular. Baño. Instalaciones independientes, mucho sol. Informes, LA REGION.

SE VENDE aparato de radio modernísimo, seis lámparas, corriente alterna, onda larga, corta y extra-corta. Facilidades de pago. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

PERDID el "Exquisito" Relojo-Cigareta Superior Depósito. José Navarro. Astillero.

SE VENDE, en el interior de la ciudad, casa, que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro carros de tierra. 15.000 pesetas. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

SE VENDE, en calle muy céntrica, primer piso de casa nueva, llave en mano, cuarto de baño y siete habitaciones. 13.000 pesetas. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

ROBERTO ALVAREZ, Abogado. Alameda primera, 18. — Teléfono, 16-64.

COMPRARIA piso en calle céntrica; Informes esta Administración, de 8 a 7.

SE VENDE entresuelo y planta baja en el número uno de la Cuesta Gibaja, frente a Atarazanas. Informes en la Casa Palencia de tres a siete.

VENDO, Radio "Victor" 1935, cinco lámparas dos ondas, todas corrientes, 170 pesetas. Doctor Madrazo, 6 cuarto izquierda.

INTERESA comprar casita, prete-

rible con un poco de terreno, o piso económico, parte oeste de la ciudad. Informes esta Administración, de 8 a 7.

PISO PROPIO obtiéndose mediante renta mensual módica. Informes Cooperativa Propiedad. Velasco, 7 de cuatro a siete.

HIERBA SECA empacada, en inmejorables condiciones. Precio sin competencia. Miguel Guerra. "La Mejor Tienda". Torrelavega.

VENDESE aparato de radio marca "Emerson", toda corriente, 4 lámparas, nuevo y muy económico. Informes en esta Administración.

CIRO VALLECILLO. — Sastre. Conocido por su buen corte, esmerada confección, hechuras de trajes y abrigos, 30 pesetas; con buen forro, 40 pts.—Doctor Madrazo, 13.

KATIUSKAS quedan nuevas después de repararlas en el taller de zapatería "El Rápido", donde las poner-

parches invisibles. Calle de Burgos, número doce, frente a "La Constancia".

BAR HABANA, Vargas, 15. Manuel Ceballos. Tertulias proletarias.—Servicios excelentes. Visítad este bar.

¡¡ENFERMOS!! vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Médico Naturis" de Medicina Natural. Burgos, 2, primero. — Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves gratis.

VEGA TRAPAGA. — Venéreo. — Sifilis.—Consulta de 11 a 2.—Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde.—Méndez Núñez, 7 segundo.

MARIANO Cadeja Jiménez, practicante excedente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servicios gratuitos, todos los días hasta las diez de la mañana en Perlina, 20 segundo,

y recibe avisos en el estanco "Baj La Bombilla".

ELIJA USTED UN REGALO.—Elija gratis completamente, un regalo entre los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones. Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores. Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela.

Cualquiera de estas obras que usted elija, se las enviará gratis

INSTITUTO SOCIAL DE BELLAS LETRAS.—Apartado, 6.021, Madrid.

Don
Profesión
habitante en
provincia
calle
número
obra que elige

Campesinos montañeses: ¡oid!

Hemos dejado demostrado que la "Sam" es una organización política que figura como negocio, a base del sacrificio de los campesinos humildes, que al toque de cuanto les ha ofrecido el cura del pueblo y los magnates de la Cooperativa, no han tenido ningún inconveniente en hipotecar los ganados, las fincas y cuanto de propiedad puede servir de enajenación o garantía. Pero no quedamos ahí solamente. Puede explotarse con fines políticos sin llegar a la ruina a que van a llevar a unos miles de campesinos, a quienes no sólo no se les dice la verdad, sino que todavía se les promete el rejuvenecimiento del "negocio" y la prosperidad de la Cooperativa. Puestos en el camino de hablar e informar decididamente a los campesinos, vamos a referirlos unos datos, unas cifras, que son escándalo, que son un desfilfarro, mientras que a los campesinos no se les abonan sus aportaciones de leche. Vamos hoy con la cuenta de viajes.

Figura en los libros como gastos de viaje para "estudios", en enero de 1930 3.660,50 pesetas de los señores Villanueva Cereceda, Lama y Palencia, que marcharon a Francia. El 11 de abril, de los señores Villanueva y Lama, que marcharon a estudiar, ¡claro es!, a Inglaterra, Alemania y Francia, gastando 2.100 pesetas. En 17 de mayo marcharon a estudiar a dichos puntos más a Suiza, don José Santos y don Lauro Fernández, gastándose 4.500 pesetas. En 10 de julio, en un viaje, 232,60 pesetas, y una vueltita que hizo el señor Conslario a ver qué rostro tenía la Cibeles de Madrid, en 29 de agosto, que costó a los campesinos 260.

Pero como los estudios que llevaban haciendo durante el año 1930, a que nos venimos refiriendo, no les permitían estar doctorados en cuestiones lácteas, decidieron emprender en 10 de septiembre un viajecito a Nueva York los señores Villanueva Cereceda y don Lauro Fernández, que costó a los campesinos humildes de la Montaña 16.193 "teandras", que es para aprender latín, ruso y árabe vulgar, más 500 pesetas que hubo que dar al médico señor Carrero, mientras duraba la ausencia del señor Villanueva. ¡Ah! Faltaba marchar uno de viaje. Fué el señor Nieto Campoy quien, en unión de don José Santos se marcharon a Barcelona el 18 de mayo, a "estudiar", gastándose 1.675 "beatas" en total, que sin llegar a poner la primera piedra, la cual costó 1.178,95 pesetas, se gastaron en "estudiar" VEINTINUEVE MIL CIENTO VEINTUN PESETAS, sin contar otros viajes relacionados con estos dispendios.

Comprenderá el campesino montañés que un negocio que da comienzo así, con seis mil duros para juergas, recreándose en ver medio mundo, no tiene nada de extraño que vaya detrás un sueldo de 14.000 pesetas al señor Cereceda con un crédito de 70.000 pesetas que le abrió la "Sam" dándole cambio de tanta confianza una pérdida de 50.000 pesetas; es decir, que con el dinero de los campesinos, con la pobreza de los campesinos, fueron a estudiar no sabemos para qué, ya que con estos estudios no pudieron evitar la pérdida de 250.000 pesetas del envío de la leche a Madrid, y que termine la "Sam" por fabricar un litro de leche que le cuesta 96 céntimos para venderlo a ¡¡¡SETENTA!!!, perdiendo 26 céntimos en cada litro de leche, llegando a recurrir a los préstamos y después de estos préstamos a una ruina de la que no sabe la Montaña cómo va a salir.

No se preocupen don José Santos y don Lauro Fernández por cuanto decimos. Por respeto a nuestro prestigio profesional no terminaremos nada a ello no nos obligan-- de decir lo sensacional, lo asombroso; quizás quizás, lo guardemos esto para su día, donde todos vayamos a la cárcel, pero ¡¡¡juntos!!!, para dialogar desde nuestras celdas respectivas.

La prueba de todo cuanto venimos afirmando se halla en la postura que adoptaron los señores Pérez Venero, Jado, Hermsilla, Fernández Barros y otros que formaban el Consejo de administración que se consideraba salvador. ¿Por qué dimitieron estos señores? ¿No querían presar su firma a un negocio ruinoso? ¿Os acordáis, campesinos? El señor obispo dijo (textual) "que por su significación política tenían que permanecer en sus puestos a pesar de todo". ¿Qué destituciones propusieron al señor obispo para que la "Sam" tuviera una enmienda en su marcha comercial?

No queremos citar a varios señores que veían en la "Sam" las ubres de su sostenimiento; pero aunque no digamos su nombre, recordaremos que hubo un cierto señor que presentó unas cuentas a la "Sam" con un error de 20.000 pesetas en su favor, creyendo que nadie le pediría cuentas, como hubo otro señor que presentó una cuenta de 300.000 pesetas, figurando en los balances con un anticipo de NOVENTA Y CINCO MIL PESETAS. Como también hubo otro señor que adeuda 8.000 pesetas, que nadie quiere reclamar, dándose el irrisorio caso de que le sirven la leche diariamente sin abonar un solo céntimo.

Y mientras el desfilfarro continúa y se prodiga, los campesinos siguen pacientemente esperando el día que

se les abone el importe de sus aportaciones lácteas; pero ¡ah!, como decíamos en nuestro último artículo, ya les están preparando a los campesinos el desenlace. Ya les dice que de no apoyarse SE ATENGAN A LAS CONSECUENCIAS. Y si le aportan, ¿cobrarán? El negocio está puesto de tal forma, que perderán pan y perro; lo único que pueden cobrar es que, según promesa del cura del pueblo, irán al cielo, mientras los que dirigen el negocio viajan, gastan y se hacen diputados. No dirá el campesino que no le hablamos claro. No dirá el campesino que no hay quien le aconseje. Píensense los campesinos, para juzgar su situación, situación, en lo que pierde la Cooperativa en cada litro de leche; en los intereses al Banco de España, que ascienden a 400.000 pesetas, más un millón y medio a campesinos y transportistas. ¿Queréis que os ofrezcamos un balance comparativo de todo cuanto decimos? Con uno que nos lo pida y que ¡os merezca confianza lo daremos, a pesar de que don José Santos ande cado a los diablos en busca de la persona que nos lo facilite, siendo capaz el bueno de don José de mandarnos un "emisario" para que compruebe la posesión de cuanto decimos claramente y de lo que dejamos entrever.

Dejaremos para otro día el asunto de los camiones, ese negocio que deslumbró a los consejeros y que les hizo cometer un error crasísimo que costó a la Cooperativa no pocos miles de duros. Hagamos alto en nuestra información de hoy, para seguir preguntando a los campesinos: ¿Qué os dice el cura del lugar acerca de vuestra situación "excelente" de cooperativistas? Esperadnos para otro día, que sigamos con este asunto, para constancia y advertencia a los campesinos montañeses.

L. MALUMBRES.

Federación Obrera Montañesa

Reunión del pleno de delegados

Hoy, domingo, a las diez de la mañana, se reunirá en el salón de actos de la Casa del Pueblo, el pleno de delegados de todas las Secciones pertenecientes a esta Federación, para cuya reunión se enviaron a todas las secciones oportunamente las convocatorias.

Se ruega a todos los delegados la más puntual asistencia.

Federación de Agrupaciones Socialistas

La Federación de Agrupaciones Socialistas convoca a los Comités entrante y saliente a una reunión que tendrá lugar mañana, lunes, día 23, a las ocho de la noche, en la Secretaría de la Casa del Pueblo.

A NUESTROS CORRESPONSALES

Es de absoluta necesidad que los corresponsales multipliquen su actividad en la difusión del periódico, y pongan toda su atención en el pago de nuestras letras, que no deben ser devueltas, pues, además de quebrar nuestro modesto crédito, trastornan la economía interior del periódico, sagrada en todo momento.

De no ser así, y sintiéndolo mucho, nos veremos obligados a dar los nombres de nuestros deudores para que las organizaciones sociales y políticas se enteren de quien así procede.

M. A.

A todos los maestros españoles

La Prensa nos anuncia que en las esferas oficiales existe el propósito de mejorar las plantillas del Magisterio. Un Consejo de ministros reciente ha encargado al ministro de Hacienda de ver si es posible elevar el sueldo a algunos maestros. El hecho es bastante importante para que, con este motivo, hagamos llegar nuestra voz a todos los maestros nacionales de España.

Desde todos los tiempos, las derechas han sido el peor enemigo de la Escuela nacional y de sus maestros. Basta repasar la historia del Magisterio de nuestro país para darse cuenta de esta gran verdad. Tanto en la monarquía como en la República, todas las mejoras importantes para la enseñanza han venido de Gobiernos y situaciones políticas de izquierdas. Tengamos presente el ejemplo alocionador de los años 1931 y 1935. En el primero, una política ardorosamente de izquierdas creó en unos meses 7.000 escuelas y elevó el sueldo a casi 20.000 maestros. En 1935, el primer Gobierno genuinamente de derechas de la República, abrió solamente un puñado de escuelas, las imprescindibles a las necesidades preestablecidas, y NO ASCENDIO—por primera vez se daba el caso en la vida del régimen republicano—NI A UN SOLO MAESTRO. De cuál ha sido la suerte de la Escuela y de los maestros en los últimos tiempos no es preciso hablar, puesto que en la bien comprensibles. No en balde memoria de todos los compañeros están los innumerables atropellos, persecuciones y desdenes que hemos sufrido. Por lo demás, esta ofensiva fatal de las derechas contra el Magisterio tiene causas profundas y bien comprensibles. No en balde este sector político defiende la enseñanza particular frente a la Escuela nacional, a la cual difama. No en balde todas las organizaciones y prensa de derechas forman el cuadro en la protección entusiasta de instituciones como Cruzados de la Enseñanza y la S. A. D. E. L., cuya misión de crear escuelas privadas confesionales exige el descrédito y el rebajamiento del Magisterio oficial y de la Escuela de la República.

En estas condiciones el propósito anunciado del anterior Gobierno de mejorar en parte nuestros sueldos tiene que llamarnos poderosamente la atención. ¿Cuál es la razón verdadera de que las derechas, por primera vez en la historia de nuestro país, se decidan a ocuparse de nuestros problemas siquiera sea con una intensidad mínima? Sólo existe una explicación: El Gobierno se inquieta por la firme y digna actitud de los maestros y trata de satisfacerlos con unas migajas.

Hay una porción de hechos que justifican nuestro aserto. Los 318

DEL GOBIERNO CIVIL

El gobernador se despide de Santander en LA REGION. Y más cosas que verá el curioso lector.

Cuando fuimos a hacer la información en el Gobierno civil, ya se habían ausentado nuestros compañeros periodistas, que hacen información en el gobierno.

No obstante, nos recibió don Ignacio, naturalmente en visita de despedida. Y, naturalmente también, fuimos a despedirle. ¿Qué impresión lleva usted de Santander? -Magnífica; sencillamente magnífica. Y soy hombre sintético en la expresión, y basta con que diga que "en Santander he estado como en mi pueblo". (El pueblo del señor Campomanes es Asturias). ¿Y de los partidos republicanos?...

-Magnífica también -dice el gobernador-. Tienen espíritu y pujanza y, sobre todo, amor a la República. De todos llevo impresión grata, porque todos sienten amor a la República.

¿Y del Partido Socialista? -Igual, igual, me han demostrado cordura, disciplina ciudadana. En Santander es una Agrupación admirada, a la

maestros detenidos en octubre de 1934. Los alertas de cierta prensa contra los maestros revolucionarios. La labor intensa y continuada de defensa profesional de la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza. El estancamiento y vida lánguida de la Federación de maestros católicos. La Confederación de maestros llamando a Marcelino Domingo a su Asamblea... Todo ello hace ver a los partidos gobernantes que es ya imprescindible parlamentar con los maestros. Se piensa que una concesión mínima, una limosna, pueden hacernos abandonar nuestro firme propósito de ir decididamente a la dignificación total del Magisterio.

Por otra parte, queremos advertir a nuestros compañeros del peligro probable de que las promesas no pasen de palabras. Si los maestros se confían, todo se habrá perdido. Se pretende, en la inseguridad de si habrá Presupuestos en diciembre y ante la crisis inminente y la posibilidad de un cambio de política, dejar detrás una bandera para esgrimirla con fines electorales. "Nosotros vamos a subir el sueldo", se dirá después.

Es imprescindible que no se juegue una vez más con nuestros intereses. Llamamos a los maestros españoles a una movilización en favor de nuestras consignas económicas. No permitamos que se hagan promesas que quedan incumplidas más tarde. Arranquemos en los próximos presupuestos las mejoras a que tenemos derecho. Es suicida confiar en la benevolencia de los demás. Sólo por nuestra labor decidida podremos conseguir que las promesas se transformen en hechos. El momento es apropiado para ello.

No aceptemos tampoco unas migajas arrojadas "para hacernos abandonar nuestra actitud". Luchemos por la solución total de nuestros problemas en estos presupuestos en un plan definitivo de mejoras anuales, cuya primera etapa se realice ahora. SUPRESION DE LOS SUELDOS DE 47 DUROS. DESCONGESTIONAMIENTO DE LA CATEGORIA DE 4.000 PESETAS EQUIPARACION. He aquí lo justo y lo que hay que pedir por todos los medios.

Esta campaña deben realizarla todas las Asociaciones unidas. El Frente único del Magisterio español es el solo camino que puede llevarnos rápidamente al éxito completo. Invitamos a todos los maestros a luchar por su realización inmediata. Pero en todo caso, la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza está dispuesta a afrontar la responsabilidad que le corresponde y a cumplir con los deberes

(Continúa en la página segunda)

EL VIEJO LEON

León y viejo: aceptemos el símil. El león, rey de la selva, puede tener un —por qué no— ser emperador del Paraíso y jefe de gobierno con ínfulas de dictador.

En la selva, o fuera de ella, el león es carnívoro, gusta de la carne fresca, difícilmente suelta lo que coge en sus garras, y sólo cuando se ha dado un hartazgo puede andarse por sus dominios con relativa confianza. Con relativa confianza, nada más; porque en la confianza está, casi siempre, el peligro. Esto lo saben bien los domadores de leones, los que intentaron dar al león cierta domesticidad que le hiciese olvidar su instintiva fiereza.

Todos los pueblos, y con ellos el nuestro, han tenido que soportar por más o menos tiempo a su viejo león. Y han padecido sus estragos.

El viejo león, artero y mañoso, puede en algún momento (por su connubio con otras especies, por deslizar su vida fuera del marco de la selva) aparecer manso y ridículo; semejar un perrito de lanas inofensivo. Pero el instinto sanguinario que caracteriza a su estirpe se hará sentir al fin, y asomará sus garras y pondrá en juego sus colmillos.

Y entrará a saco en las haciendas, desgarrará lo que le estorbe, avanzará sin freno y preparará con delección su festín haciendo que la sangre corra a torrentes...

Si en sus andanzas sale maltrecho y vapuleado, anunciará que se retira a descansar a la soledad del desierto, como corresponde a su casta y linaje. Y acaso inicie su retirada entre regüeldos y eructos, con la panza abultada; con jirones de carne entre sus garras; con las fauces aun tintas en sangre...

Mas si al desierto llega, de allí habrá que traerle. Pero amarrado fuertemente, para que no se escape. Porque el viejo león, por viejo que sea, por perrito de lanas que parezca, conservará sus mañas y sus instintos.

Y si suelto se le deja intentará de nuevo bañarse en sangre y arrambalará con todo lo que al alcance de sus garras se ponga.

El viejo león y sus cachorros aventajados deben estar en jaulas bien seguras y con barrotes gruesos.

Por ejemplo: en los presidios modelos que ahora están ocupados por obreros honrados y decentes.

M. A.